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Από το υπ’ αριθ. 22/2007 πρακτικό συνεδρίασης 
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 

 
Αρ. απόφ. 613/2007 
                                                      

Π ε ρ ί λ η ψ η 
Αποδοχή εισήγησης Τ.Σ. Κουμαριάς και έκφραση 
γνώμης Δ.Σ. κατά της Μ.Π.Ε. εκμετάλλευσης 
λατομικού χώρου βιομηχανικού ορυκτού από την 
εταιρεία «ΟΜΥΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.». 

 
       Σήμερα 5 Νοεμβρίου του έτους 2007 ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα και ώρα 
20:00 συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου Βέροιας, Μητροπόλεως 46, στο 
Δημαρχείο, ύστερα από την με ημερομηνία 1-11-2007 γραπτή πρόσκληση του 
Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους Συμβούλους, τους Προέδρους Τοπικών 
Συμβουλίων και στον Δήμαρχο σύμφωνα με το άρθρο 95 του Ν. 3463/2006 «Κύρωση 
του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων. 
 Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται η Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη 
απαρτία αφού επί συνόλου 27 μελών βρέθηκαν παρόντα  22 μέλη. 

          Παρόντες                                       Aπόντες                    Παρόντες  Πρόεδροι 
                                                                                                   Τοπικών Συμβουλίων 

1. Μ. Σουμελίδης Κ. Συμεωνίδης Σ. Διαμαντής 
2. Δ. Δάσκαλος Γ. Κάκαρης Ι. Καπετανίδης 
3. Τ.  Χατζηαθανασίου Χ. Γεωργιάδης Σ. Κρομμύδας 
4. Γ.  Μιχαηλίδης Β. Γιαννουλάκης Ι. Ταρασίδης 
5. Π. Παυλίδης Ε. Σοφιανίδης  
6. Π. Τσαπαρόπουλος   Απόντες Πρόεδροι Τ.Σ. 
7. Σ. Μηλιόπουλος   Η. Σοφιανίδης 
8. Ν. Μωυσιάδης   Π. Ποταμόπουλος 
9. Α. Δελαβερίδης   Π. Πιτούλιας 

10. Α.  Τσιάρας   Γ. Μανακούλης 
11. Ν. Τσιαμήτρος   Β. Ρήσσου 
12. Ν. Μαυροκεφαλίδης    
13. Μ. Τρανίδης    
14. Α. Παπαστεργίου ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 1) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 

613/2007 απόφασης προσήλθε ο κ. Σ. 
Παναγιωτίδης και αποχώρησαν οι κ.κ. Ι. 
Ακριβόπουλος, Ι. Ταρασίδης. 
2) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 614/2007 
απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Σ. Παναγιωτίδης, Γ. 
Ορφανίδης, Σ. Κρομμύδας. 

15. Χ. Σκουμπόπουλος 
16. Σ. Παναγιωτίδης 
17. Ι. Ακριβόπουλος 
18. Μ. Σακαλής 
19. Μ. Τσιαμήτρου-Καραχατζή 
20. Ε. Γουναράς 
21. Ι. Καλαϊτζίδης 3) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 617/2007 

απόφασης αποχώρησε ο κ. Α. Δελαβερίδης. 
4) Κατά  τη  συζήτηση της υπ’ αριθ. 623/2007 
απόφασης αποχώρησε ο κ. Ε. Γουναράς. 
5) Κατά  τη  συζήτηση της υπ’ αριθ. 624/2007 
απόφασης προσήλθε ο κ. Ε. Γουναράς. 
 

22. Γ. Ορφανιδης 

 
 



Στη συνέχεια ο πρόεδρος εισηγούμενος το 3ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
έθεσε υπόψη του συμβουλίου το από 30-10-2007 εισηγητικό σημείωμα του 
αντιδημάρχου Μ. Σουμελίδη, που έχει ως εξής: 
 Το Νομαρχιακό Συμβούλιο Ημαθίας, με την αρ. 424/18-5-2007 Ανακοίνωσή 
του, γνωστοποιεί ότι κατατέθηκε «Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για την 
εκμετάλλευση λατομείου βιομηχανικού ορυκτού (Ανθρακικού Ασβεστίου) σε έκταση 
540,975 στρεμμάτων στη θέση «Ξηρολίβαδο» Δ.Δ. Κουμαριάς και ζητά τη 
διατύπωση απόψεων επί της κατατεθείσης  Μ.Π.Ε. 
 Πρόκειται για εγκατάσταση και λειτουργία λατομείου αδρανών υλικών, από 
την εταιρεία OMYA  ΕΛΛΑΣ Α.Ε., θυγατρική της ΟΜΥΑ AG (Πολυεθνική εταιρεία 
παραγωγής σειράς προϊόντων από Ανθρακικό Ασβέστιο). Το  λατομείο θα καλύψει 
έκταση 540,975 στρεμμάτων και θα εγκατασταθεί  στη θέση «Έλατα» Ξηρολιβάδου , 
που αποτελεί τμήμα του ιδιωτικού δάσους «΄Ελατα Ξηρολιβάδου»  ιδιοκτησίας του 
Αναγκαστικού Συνεταιρισμού διαχείρισης εξ αδιαιρέτου δάσους «Έλατα» 
Ξηρολιβάδου Ημαθίας (πρόκειται για το γνωστό δασόκτημα του «Σιορ Μανωλάκη»). 
 Η  κατατεθείσα Μελέτη αφορά τις επιπτώσεις του υπό ίδρυση λατομείου στο 
φυσικό περιβάλλον της περιοχής και τα μέτρα που προτίθεται να εφαρμόσει η 
εταιρεία για την προστασία και την αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος. 
 Το υπό ίδρυση λατομείο απέχει (σ’ ευθεία πορεία) 1.900 μέτρα από τον 
οικισμό Ξηρολιβάδου , 2.500 m από την προστατευομένη περιοχή «121001-‘Ορος 
Βέρμιο», 5.500 m από την προστατευόμενη περιοχή  «GR 121002-Στενά Αλιάκμονα» 
(Περιοχές δικτύου NATURA) και επίσης με τα «Καταφύγια άγριας ζωής με κωδικούς  
Κ1206, Κ120 και Κ134». 
 Αναλύσεις του ΙΓΜΕ, έδειξαν ότι το υπό εξόρυξη κοίτασμα διακρίνεται για 
την πολύ υψηλή καθαρότητα /λευκότητά του (95 έως 99/100) , όταν ο μέσος όρος 
λευκότητας των κοιτασμάτων ανθρακικού ασβεστίου που χρησιμοποιούνται στην 
βιομηχανία έχει δείκτη λευκότητας 75/100. 
 Η μελέτη περιλαμβάνει γνωμοδοτήσεις δημοσίων Υπηρεσιών (Επιθεώρηση 
μεταλλείων, Δ/νση Τουρισμού Περιφέρειας , Δ/νση Δασών Ημαθίας,  Εφορείας 
Αρχαιοτήτων κλπ έτους 2005) οι οποίες δεν προβάλλουν αντιρρήσεις στην ίδρυση 
και λειτουργία του εν λόγω λατομείου. 
 Οι φάσεις κατασκευής και λειτουργίας του έργου θα περιλαμβάνουν: 
διανοίξεις  οδών εντός και εκτός του λατομικού χώρου, εξόρυξη μητρικού 
πετρώματος αποκλειστικά με χρήση εκρηκτικών υλικών στο δυτικό τμήμα (με 
εκρηκτικά AN-FO, νιτρικό αμμώνιο/πετρέλαιο), πρωτογενή επεξεργασία του 
εξορυγμένου υλικού με κινητό σπαστήρα, μεταφορά του παραγόμενου υλικού στο 
εργοστάσιο  της εταιρείας στη Σίνδο μέσω οδού από Ξηρολίβαδο προς Βέροια με 5 
φορτηγά τετραξονικά. 
 Η ετήσια παραγωγή του λατομείου σε εμπορεύσιμο ανθρακικό ασβέστιο θα 
είναι περίπου 200.000 και επομένως η διάρκεια ζωής του λατομείου υπολογίζεται σε 
15 χρόνια. Επίσης προβλέπεται να παράγονται ετησίως και 200.00 τόνοι στείρα 
υλικά. 
 Οι ημερήσιες ανάγκες σε νερό της μονάδας υπολογίζονται σε 59 m3,  τα οποία 
δεν θα προέλθουν από τοπικές γεωτρήσεις, αλλά θα καλύπτονται με μίσθωση 2 
βυτιοφόρων οχημάτων. 
 Από τη λειτουργία της μελετώμενης λατομικής δραστηριότητας, θα 
προκύψουν σημαντικότατες περιβαλλοντικές επιπτώσεις ( απομάκρυνση φυσικής 
βλάστησης, αλλοίωση τοπογραφικού αναγλύφου, οπτική-αισθητική ρύπανση, σκόνες 
και θόρυβοι από εκρήξεις και μηχανήματα κλπ). Η μελέτη προτείνει διάφορα μέτρα 
αντιμετώπισης αυτών των επιπτώσεων και προβλέπει για δαπάνες αποκατάστασης 



και συντήρησης φυσικού περιβάλλοντος ( φυτεύσεις, αρδεύσεις, λιπάνσεις) κονδύλιο 
151.082 Ευρώ. 
 Κατά τη μελέτη, το λατομείο θα λειτουργεί για 8μηνο κατ’ έτος, σε 
πενθήμερη εργασία και σε μία 8ωρη βάρδια, με 18 άτομα προσωπικό και θα πρέπει-
για κάλυψη των αναγκών της παραγωγής της εταιρείας- να εξορύσσονται  ημερησίως 
1.200 τόνοι άμορφου ανθρακικού ασβεστίου. 
 Το Τοπικό Συμβούλιο Κουμαριάς με την υπ’ αριθμ. 09/2007 απόφασή του 
δηλώνει   α ν τ ί  θ ε τ ο  στην εγκατάσταση και εκμετάλλευση  από την εταιρεία   
«ΟΜΥΑ  ΕΛΛΑΣ Α.Ε» λατομικού χώρου βιομηχανικού ορυκτού στη θέση «Έλατα» 
Ξηρολιβάδου. 
 Κατόπιν όλων αυτών  παρακαλείται το Δημοτικό Συμβούλιο  να διατυπώσει 
τις απόψεις του επί της κατατεθείσης Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων  για 
την εκμετάλλευση λατομείου βιομηχανικού ορυκτού, σε έκταση 540,975 στρεμμάτων 
στη θέση «Ξηρολίβαδο» Δ.Δ. Κουμαριάς από την εταιρεία   ΟΜΥΑ  ΕΛΛΑΣ Α.Ε.   
 Επίσης ο πρόεδρος έθεσε υπόψη του συμβουλίου και την υπ’ αριθ. 9/2006 
απόφαση του Τοπικού Συμβουλίου Κουμαριάς, με την οποία αυτό εισηγείται 
ομόφωνα κατά της έγκρισης της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) 
που υπέβαλε η εταιρεία «ΟΜΥΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.» για την εκμετάλλευση λατομικού 
χώρου βιομηχανικού ορυκτού, έκτασης 540,975 στρεμμάτων θέση «Ξηρολίβαδο» του 
Τοπικού Διαμερίσματος Κουμαριάς Δήμου Βέροιας. 
 Στη συνέχεια ο πρόεδρος έθεσε υπόψη του συμβουλίου και την από 31-10-
2007 εισήγηση της επιτροπής Ανάπτυξης του Δ.Σ., με την οποία αυτή κατά 
πλειοψηφία εισηγείται κατά της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) 
που υπέβαλε η εταιρεία «ΟΜΥΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.» για την εκμετάλλευση λατομείου 
βιομηχανικού ορυκτού, έκτασης 540,975 στρεμμάτων θέση «Ξηρολίβαδο» του 
Τοπικού Διαμερίσματος Κουμαριάς Δήμου Βέροιας, ως προς την προστασία και 
αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος της εν λόγω περιοχής. 
 Και κάλεσε το συμβούλιο να αποφασίσει σχετικά. 

Δήμαρχος: Το θέμα θα το εισηγηθεί ο κ. Παυλίδης αλλά εγώ θέλω να πω μόνο 
δύο κουβέντες, διότι εισάγεται ένα θέμα ιδιαίτερα σημαντικό σήμερα και δεν θέλω να 
πω πολλά λόγια. Το Ξηρολίβαδο το ξέρουμε όλοι μας, το χαιρόμαστε όλοι μας, 
ξέρουμε ότι υπάρχει ενδιαφέρον τουριστικών επενδύσεων, είναι θέρετρο με όλη τη 
σημασία της λέξης, ένα αξιαγάπητο θέρετρο, το οποίο κάθε καλοκαίρι φιλοξενεί 
κόσμο, παιδιά, δραστηριότητες. Είναι πανέμορφο και ειδυλλιακό και όλοι μας έχουμε 
γνώση του φυσικού κάλλους της περιοχής. Από την άλλη βέβαια χρειαζόμαστε και τα 
αδρανή υλικά γι’ αυτό λειτουργούν στις πέριξ περιοχές και τόσα λατομεία, καλώς ή 
κακώς. Στη συγκεκριμένη περίπτωση όμως έχουμε μία πρόταση, μία μελέτη που 
μιλάει για εκρηκτικά και για έναν κρατήρα 540 στρεμάτων. Αυτό, όχι απλώς με 
βρίσκει εμένα αντίθετη, αλλά με τρομάζει κιόλας. Ενας κρατήρας στα ωραιότερα 
βουνά μας 540 στρ. και όχι 540 τ.μ. όπως είχε ανακοινωθεί. Η άποψή μου είναι 
απολύτως αρνητική σ΄ αυτό. 

Παυλίδης: Η Επιτροπή Ανάπτυξης συνεδρίασε σε έκτακτη σύσκεψη την 
Τετάρτη, μετά από τα γεγονότα όλης της προηγούμενης εβδομάδας και τα 
γνωρίζουμε οι περισσότεροι. Τα γεγονότα ήταν μία επίσκεψη των κατοίκων του 
Ξηρολιβάδου στην κα Δήμαρχο, η οποία ζήτησε αναβολή του θέματος από το 
Νομαρχιακό Συμβούλιο και το θέμα ήρθε εκτάκτως στην επιτροπή για να αποφανθεί 
όπως πρέπει και το Δ.Σ. Η επιτροπή όταν συνεδρίασε έλαβε υπόψη της όλα αυτά που 
αφορούν το Ξηρολίβαδο και πολύ περισσότερο δεν αναγράφονται στη μελέτη 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Επιγραμματικά να αναφέρω μερικά από αυτά και είναι 
τα 10 αυτοκίνητα που αναφέρεται ότι ανά ημέρα θα διέρχονται από τον δρόμο και 



μπαίνουν ερωτηματικά ως προς την προσπελασιμότητα του δρόμου, ως προς το κατά 
πόσο η διατομή του αντέχει αυτά τα φορτία ή αν θέλετε αν έχουν προβλεφθεί κάποια 
πράγματα για να τα σηκώνουν αυτά πάνω στην υπάρχουσα οδική κατάσταση. 
Δεύτερον είναι η σκόνη που περιγράφεται ότι θα πηγαίνει ανάλογα με τη φορά του 
αέρα και προφανώς δεν μπορεί πάντα να φυσάει προς μία ορισμένη πλευρά γιατί 
κανένας δεν μπορεί να το μαντέψει αυτό, αν και σ΄ αυτό το σημείο υπάρχουν 
ενστάσεις γιατί γνωρίζουμε όλοι ότι το λατομείο πρόκειται να γίνει 1.900 μ. 
μακρύτερα από τον οικισμό κι άρα η σκόνη είναι αυτή που μπορεί να δημιουργήσει 
και λόγους υγείας και στην κτηνοτροφία της περιοχής και υπογεννητικότητα των 
ζώων γιατί η δυναμίτιδα απ΄ ότι ανέφερε η Κτηνιατρική Υπηρεσία μπορεί να 
επηρεάσει με αποβολές τα ζώα. Άλλος λόγος ήταν η δυναμίτιδα αφού αναφέρεται ότι 
θα υπάρξουν εκρήξεις κοντά στον οικισμό και κατά πόσο αυτές οι δονήσεις θα 
επηρεάσουν αυτόν. Αλλωστε η επιτροπή  ήταν γνώστης γιατί παρόμοιο πρόβλημα 
υπάρχει με τα λατομεία που υπάρχουν κοντά στον οικισμό Ραχιάς και τις αντιδράσεις 
των κατοίκων εκεί. Επιπρόσθετα έχει τις αμφιβολίες της κατά πόσο αυτή η 
δυναμίτιδα και οι εκρήξεις μπορούν να επηρεάσουν τον υδροφόρο ορίζοντα και πολύ 
περισσότερο όταν το Ξηρολίβαδο έχει πρόβλημα με το νερό. Η περιοχή είναι δηλ. 
δύσκολη και ως προς τις γεωτρήσεις και πολύ περισσότερο όταν στη μελέτη 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων αναφέρεται από την εταιρεία ότι θα ανεβαίνουν στο 
Ξηρολίβαδο 60 κυβ. όγκοι νερού, προφανώς από τη Βέροια, αλλά δεν αναφέρεται με 
ποια οχήματα, από ποια τοποθεσία κ.λ.π. Τον Φεβρουάριο η επιτροπή είχε εξετάσει 
ένα θέμα που είχε στείλει η αρχαιολογική υπηρεσία στην περιοχή Ξηρολιβάδου ότι 
κηρύσσεται κάποιος συγκεκριμένος αρχαιολογικός χώρος και δεν ξέρουμε αν η 
μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων έλαβε υπόψη της εκείνο το έγγραφο και ήταν 
προγενέστερη γιατί διαπιστώσαμε ότι η μελέτη είναι επίσης γραμμένη τον 
Φεβρουάριο, δηλ. τον ίδιο μήνα με το έγγραφο της αρχαιολογικής υπηρεσίας. 
Επιπρόσθετα μιλάμε για μία αποψίλωση δένδρων ή φυσικών αντικειμένων που θα 
γίνει για 2 χλμ. Ο τουρισμός έχει αυξηθεί στην περιοχή τελευταία και η ίδια η 
επιτροπή έχει προκηρύξει ότι θα πρέπει να γίνουν λατομικές ζώνες στην περιοχή και 
η αλήθεια είναι ότι δεν προχώρησε γιατί περιμένουμε και το γενικό χωροταξικό 
σχέδιο που έρχεται από την περιφέρεια, για να δούμε σε τι αντικείμενα 
προσδιορίζουν την περιοχή μας για να λάβει και η επιτροπή μία γενικότερη διάσταση, 
να τα προσδιορίσει και να τα μεταφέρει αυτά στη Νομαρχία. Επίσης τα κλειστά 
φορτηγά που λέει η μελέτη και τα οποία λογικά θα πρέπει να είναι με τέντα για να μη 
σηκώνεται η σκόνη και πνίγεται όλη η περιοχή ήταν ένας λόγος για τον οποίο 
αμφέβαλε η επιτροπή κατά πόσο αυτό θα τηρείται όπως επίσης ότι η δυναμίτιδα θα 
μπαίνει δίπλα από μία περιοχή natura και κανείς δεν ξέρει πόσο θα επηρεάσει αυτό το 
φυσικό τοπίο. Ενας ακόμη λόγος ήταν ότι τα 540 τ.μ. που αναφέρονταν στην 
ανακοίνωση που υπήρξε από τη Νομαρχία ίσως θα πρέπει να διορθωθούν και να γίνει 
η διαδικασία από την αρχή, είναι νομικό το θέμα και η επιτροπή αμφέβαλε και δεν 
μπόρεσε να αποφασίσει επί αυτού. Επίσης η τουριστική ανάπτυξη στην περιοχή ως 
προς το αν υπάρχει κάποια περιοχή μέσα σε κάποιο πρόγραμμα leader ή θα μπει ή σε 
κάποιο άλλο πρόγραμμα, είναι κάτι που αναφέρθηκε, έχει σχέση με τις εκκλησίες της 
περιοχής, με τον υδροφόρο ορίζοντα, με κάποιες πηγές που ενδέχεται η αξιοποίησή 
τους να είναι στο αμέσως προσεχές διάστημα γιατί υπάρχει κι ενδιαφέρον. Ο 
τελευταίος λόγος ήταν ότι η απόσταση είναι 1.900 μ. και όχι 2 χλμ όπως προβλέπουν 
οι νόμοι. Προκαλεί, τέλος, εντύπωση κατά πόσο μία περιοχή επιλέγεται από τον δήμο 
και κατά πόσο αυτή η περιοχή με κάποιες διαδικασίες κηρύσσεται ότι μπορεί να είναι 
λατομική ή όχι κι εδώ ίσως θα πρέπει να υπάρξει και μία νομοθετική πρωτοβουλία 
προς το καλύτερο. 



Πρόεδρος: Θα παρακαλούσα να τοποθετηθούν πρώτα εκπροσώποι της 
εταιρείας ή άλλοι φορείς. 

Τριανταφυλλίδης Κυριάκος (Εκπρόσωπος εταιρείας ΟΜΥΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.): 
Είμαι διευθυντής του εργοστασίου επεξεργασίας ανθρακικού ασβεστίου στη 
Θεσσαλονίκη και είναι εδώ επίσης και αντιπρόσωποι της εταιρίας, οι οποίοι επειδή 
δεν μιλάνε ελληνικά, θα κάνω μία μικρή παρουσίαση της εταιρείας κι αργότερα ο 
συνάδελφός μου θα σας απαντήσει σ΄ αυτά που είπατε.  Η ΟΜΥΑ ΕΛΛΑΣ ανήκει σε 
μία εταιρία που έχει έδρα της την Ελβετία κι ασχολείται με την επεξεργασία 
ανθρακικού ασβεστίου και είναι το μοναδικό πράγμα που κάνει. Το ανθρακικό 
ασβέστιο είναι ένα αδρανές υλικό που το εξορίσουνε χωρίς χημικά κι αφού το 
επεξεργάζονται, γίνει σκόνη, το χρησιμοποιούν σαν πρώτη ύλη σε άλλες βιομηχανίες 
όπως πλαστικών, ζωοτροφών, δομικών υλικών κι οτιδήποτε μπορούμε να 
φανταστούμε καθώς επίσης και στη χαρτοβιομηχανία κάτι που σημαίνει πως 
χρησιμοποιώντας το ανθρακικό ασβέστιο χρησιμοποιούμε λιγότερο από τα δέντρα 
που κόβουμε, λιγότερο από τα συστατικά του πετρελαίου για τα πλαστικά και είναι 
ένα άκακο υλικό. Κατά τη διάρκεια της εξόρυξης η εταιρεία κάνει και αποκατάσταση 
και πάντα ακολουθεί τους περιβαλλοντικούς νόμους που διέπουν και στη χώρα μας 
αλλά και στο εξωτερικό. Θα σας δώσουμε κάποια παραδείγματα για το πώς γίνεται η 
αποκατάσταση των περιοχών που χρησιμοποιούμε σαν λατομικές, στα διάφορα μέρη 
της Ευρώπης όπως Αυστρία, Γαλλία κ.λ.π. καθώς και Αμερική, Ασία. Η εταιρία έχει 
εργοστάσια σ΄ όλο τον κόσμο, από Καναδά μέχρι Αυστραλία. 

Αλέξανδρος Παπακώστας (Εκπρόσωπος της εταιρείας ΟΜΥΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.): 
Είμαι μεταλλειολόγος μηχανικός της εταιρείας και σας ευχαριστώ που μας δεχτήκατε 
και που καταναλώνουμε τον χρόνο σας κάνοντας μία παρουσίαση. Αρχή της εταιρίας 
είναι κύρια η αποκατάσταση του περιβάλλοντος. Πρόκειται για μία εταιρία που έχει 
μία πολύ μεγάλη ιστορία στο διεθνή εξορυκτικό αντικείμενο, 120 περίπου ετών με 
λατομεία σε πάρα πολλές χώρες του κόσμου, παράγει αποκλειστικά και μόνο 
ανθρακικό ασβέστιο, έχει αναπτύξει πάρα πολύ την τεχνολογική αποκατάσταση του 
περιβάλλοντος των λατομείων και η αποκατάσταση δεν γίνεται με το τέλος της 
λατομικής εκμετάλλευσης αλλά παράλληλα όσο το λατομείο δουλεύει. Θα δείτε δηλ. 
στα ίδια λατομεία που δουλεύουν μηχανήματα και φορτωτές και δίπλα έχουν γίνει 
αποκαταστάσεις. Αυτό είναι ένα παράδειγμα (Σημ.: παρουσιάζονται και εικόνες από 
λατομεία) από ένα λατομείο στην Αυστρία, παράγει ετησίως 3.700.000 τόνους 
ανθρακικό ασβέστιο, δεν πρόκειται για αδρανή υλικά που χρησιμοποιούνται στην 
οικοδομή αλλά βιομηχανικού ορυκτού με πάρα πολύ σπάνιες ιδιότητες και μοναδικό 
στο είδος του, και είναι ένα λατομείο αυτό που σε μέγεθος παραγωγής είναι 30 φορές 
μεγαλύτερο από το λατομείο που θέλουμε να δημιουργήσουμε στο Ξηρολίβαδο. 
Όπως βλέπετε στην εικόνα, στο βάθος υπάρχει η περιοχή που είναι εξορυγμένη και 
κάτω στη φωτογραφία βλέπετε αποθέσεις υλικών που δεν είναι κατάλληλα καθαρές 
προκειμένου να γίνει η εκμετάλλευσή τους στο εργοστάσιο και βλέπετε ότι η 
αποκατάσταση έχει ήδη ξεκινήσει, βλέπετε τις πράσινες βαθμίδες που έχουν φυτευτεί 
με δέντρα. Στο λατομείο στη Δανία, όλη αυτή η έκταση που βλέπετε είναι ο 
λατομικός χώρος, πρόκειται για μία επίπεδη επιφάνεια, στα αριστερά σήμερα είναι οι 
εργασίες εξόρυξης που αναπτύσσονται και στην κάτω φωτογραφία βλέπετε πως θα 
είναι το 2025, πως αυτός ο χώρος δηλ. που είναι εξορυγμένος πώς αποκαθίσταται. 
Στη φωτογραφία που βλέπετε τώρα είναι το ίδιο λατομείο και βλέπετε πως κατά τη 
διάρκεια που εξορίσουμε ρίχνουμε χώματα κι εδαφικό υλικό προκειμένου να 
ξεκινήσουν οι διαδικασίες φύτευσης παράλληλα με την αποκατάσταση. Στο λατομείο 
στη Γαλλία, στην Καμπανία, που ξέρετε ότι είναι μία ευαίσθητη περιοχή, βλέπετε 
πώς ήταν το λατομείο και πώς είναι σήμερα που έχει αποκατασταθεί. Είναι ο χώρος 



που παραδώσαμε μετά τη λατομική εκμετάλλευση κι όπως βλέπετε πληρώθηκε 
εντελώς με το εδαφικό υλικό που είχαμε διατηρήσει και φυλάξει και το δώσαμε στους 
ιδιοκτήτες για τη συνέχιση της γεωργικής εκμετάλλευσης. Δεν γίνεται καμία χημική 
επεξεργασία κατά τη διάρκεια της λατομικής εκμετάλλευσης. Το μόνο που κάνουμε 
είναι ότι παίρνουμε την καθαρή πέτρα με εξόρυξη και στη συνέχεια ξαναγεμίζουμε 
την εκσκαφή, ρίχνουμε το χώμα που έχουμε φυλάξει και φυτεύουμε. Σε άλλο ένα 
λατομείο στη Γαλλία, το πρώτο λατομείο της εταιρίας γι’ αυτό και πήρε το όνομά της 
ΟΜΥΑ από την περιοχή Ομμέ, βλέπετε ότι έχουμε εξόρυξη, αποκατάσταση κι εδώ 
είναι αποκαταστημένες οι περιοχές δέκα χρόνια πριν. Βλέπετε ότι παράλληλα με την 
εξόρυξη συνεχώς γίνεται αποκατάσταση μέσα στον λατομικό χώρο με ανάλογα 
αποτελέσματα. Σε μία άλλη περιοχή της Γαλλίας, όπου η εξόρυξη ξεκίνησε από τα 
ανώτερα υψόμετρα προς τα κατώτερα και με το που εξοφλήθηκαν αυτές οι βαθμίδες 
φυτεύτηκαν με δέντρα κι αυτή η γραμμή που έμεινε έτσι, σαν παλιά βαθμίδα, έμεινε 
έτσι γιατί ήταν απαίτηση της τοπικής κοινωνίας για να φαίνεται ότι είναι πιο φυσικός 
ο χώρος. Στο ίδιο λατομείο βλέπετε, πώς φυτεύουμε τις τελειωμένες βαθμίδες και πώς 
συνεχίζεται η εκμετάλλευση στα κατώτερα υψόμετρα. Ενα λατομείο μας έχει πλήρως 
εξοφληθεί κι αποκατασταθεί στη Γερμανία και μάλιστα έχουμε δημιουργήσει μία 
τεχνητή λίμνη που δεν υπήρχε και σήμερα είναι ένας από τους υδροβιότοπους της 
περιοχής κι έχουν φυτευτεί οι βαθμίδες με δέντρα. Σε άλλο λατομείο στην Ιταλία 
βλέπετε τις φυτεύσεις που είναι οι πρώτες που είχαν γίνει κατά την εκμετάλλευση του 
λατομείου, στη συνέχεια είναι οι αμέσως επόμενες που δεν έχουν ακόμη αναπτυχθεί 
τόσο πολύ κι σε ένα σημείο βλέπετε το μέρος του λατομείου που σήμερα συνεχίζεται 
η εξόρυξη. Βλέπετε ότι είναι λίγα τα μέτρα που απέχει η εξόρυξη του λατομείου με 
τις περιοχές που αποκαθιστάμε. Το έδαφος που είχαμε φυλάξει, το ρίξαμε εδώ, 
βλέπετε ότι συνεχίστηκε το ανάγλυφο με τον φυσικό του τρόπο και τώρα θα 
φυτέψουμε δέντρα. Σε άλλη μία περιοχή στην Ιταλία έχουμε αποθέσεις υλικών που 
δεν ήταν κατάλληλες για την τροφοδοσία του εργοστασίου και θέλω να σας πω ότι 
δεν τροφοδοτούμε το εργοστάσιο απλά με αδρανές υλικό αλλά με ένα πολύ σπάνιο 
ορυκτό που μόνο αυτό κάνει για χαρτί, πλαστικά κ.λ.π. Βλέπετε πώς ρίχνουμε το 
χώμα στους διάφορους ορούς για να μπορέσουμε μετά να φυτέψουμε. Σ’ ένα 
λατομείο στον Καναδά είναι εξωτερική απόθεση υλικού που δεν είναι εμπορεύσιμο κι 
αμέσως μετά την απόθεση ρίχνουμε χώμα προκειμένου όσο μπορούμε να μειώνουμε 
την οπτική ρύπανση. Στην Αμερική όλες αυτές οι περιοχές είναι αποκαταστημένες 
ενώ το λατομείο συνεχίζει να δουλεύει. Στην Κορέα είναι αποθέσεις υλικών μη 
εμπορεύσιμων, ήδη βλέπετε ότι αρχίζουμε αμέσως και τις πρασινίζουμε, ρίχνουν τα 
φορτηγά και ταυτόχρονα αποκαθιστάμε. Βλέπετε τα συστήματα που έχουμε για την 
αποστράγγιση από τα όμβρια ύδατα, όλα αυτά εδώ έχουν οργωθεί και με υδροσπορά 
είναι έτοιμα για να φυτευτούν. Βλέπετε άλλα λατομεία στην Αυστραλία και πώς ο 
χώρος έχει αποδοθεί από την αρχική του μορφή. Εδώ βλέπετε τον τρόπο της 
υδροσποράς, πετάμε ένα διάλυμα με νερό και σπόρους. Στην Ελλάδα δεν έχουμε 
λατομεία κι αυτό είναι το πρώτο που θέλουμε να κάνουμε. 

Πρόεδρος: Ερωτήσεις. 
Δήμαρχος: 1)Γιατί δεν είδαμε λατομεία στις βαλκανικές χώρες, στην Τσεχία 

κ.λ.π. 2)Πόσες χιλιάδες δέντρα θα κοπούν στο Ξηρολίβαδο; 3)Σ΄ αυτά που είδαμε 
υπάρχουν κοντά οικισμοί και σε πόση απόσταση; Διότι εδώ έχουμε οικισμό στο 1,5 
χλμ περίπου. 4)Τι γίνεται όταν υπάρχουν δέντρα, ζώα κ.λ.π.; 

Σκουμπόπουλος: Ο πρόεδρος του Νομαρχιακού Συμβουλίου έστειλε στον 
δήμο στις 18.5.2007, και πρωτοκολλήθηκε στις 19.5.2007, ένα έγγραφο, με το οποίο 
ανακοίνωνε ότι κατατέθηκε στο Νομαρχιακό Συμβούλιο μελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων για την ίδρυση αυτής της μονάδας στο Ξηρολίβαδο και ταυτόχρονα 



απέστειλε και στον τύπο το ίδιο έγγραφο και καλούσε τους φορείς ή ιδιώτες να 
υποβάλουν τις αντιρρήσεις τους. Όπως είναι γνωστό, η γνωμοδότηση των φορέων και 
ιδιωτών ή οι αντιρρήσεις έχουν προθεσμία ένα μήνα. Ηθελα να ρωτήσω, τι έκανε ο 
δήμος από τις 19.5. και μετά; Πήγε στο Νομαρχιακό Συμβούλιο να ενημερωθεί για τη 
μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων ίδρυσης αυτής της μονάδας για να διαπιστώσει 
ότι δεν ήταν 540 τ.μ. αλλά 540 στρέμματα.; Γιατί λοιπόν δεν πήγε να ενημερωθεί, 
ανάλογα να αντιδράσει και να φέρει θέμα στο Δ.Σ. μέσα στο μήνα προκειμένου να 
γνωμοδοτήσει γιατί αλλιώς θεωρείται θετική. Γιατί δεν απηύθυνε ερώτημα στο 
Τοπικό Συμβούλιο της Κουμαριάς μέσα στο μήνα από τις 18.5. και μετά, κι επειδή 
ήταν στα διοικητικά όρια του δημοτικού διαμερίσματος Κουμαριάς, προκειμένου να 
γνωμοδοτήσει κι αυτό το Τ.Σ. προς τον δήμο για την ίδρυση αυτής της μονάδας; 

Μηλιόπουλος: Θα ήθελα να ρωτήσω τους εκπροσώπους της εταιρίας δύο 
πράγματα: 1)αυτή τη στιγμή που μιλάμε έχει παρθεί η άδεια από την περιφέρεια των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων; 2)σαν εταιρία, τη στιγμή που δεν θα υπάρξει 
κοινωνική συναίνεση από τους πολίτες θα συνεχίσετε την επένδυση ή όχι; 

Καλαϊτζίδης: Με το σημερινό θέμα, έρχεται στο προσκήνιο, ένα θέμα που η 
κα Ουσουλτζόγλου έθετε στην προηγούμενη δημοτική αρχή όσον αφορά τις 
λατομικές ζώνες. Τι έχετε κάνει μέχρι στιγμής όσον αφορά αυτό το θέμα; Το δεύτερο 
ερώτημα είναι προς την εταιρία. Στις πολύ ωραίες φωτογραφίες που μας δείξατε με 
τις αποκαταστάσεις, προφανώς έχετε κάνει και κάποιες μελέτες όσον αφορά 
αεροφωτογραφίες κ.λ.π., δεν μας δείξατε όμως καμία περιοχή σε σύγκριση με το 
Ξηρολίβαδο. Ταιριάζουν τα ανάγλυφά τους, τι μέτρα θα ακολουθήσουν; Επίσης σ΄ 
αυτές τις φωτογραφίες δεν είδαμε οικισμούς δίπλα, δεν αναφέρθηκαν αν είναι δίπλα 
σε περιοχές natura. Άλλη ερώτηση προς τον κ. Παυλίδη. Στην εισήγησή σας κε 
Παυλίδη ξεκινήσατε με αυτοκίνητα και διελεύσεις, σκόνη, δυναμίτες, νερό, 
αποψιλώσεις, natura και τουριστική ανάπτυξη, δηλ. αυτή είναι η ιεράρχηση που 
δίνετε; 

Λελεκάκης: Εγώ βέβαια έχω το δικαίωμα μόνο στους εκπροσώπους της 
εταιρίας να απευθύνω ερωτήσεις. Νομίζω κάποια πράγματα αναφέρθηκαν στη μελέτη 
σας αλλά θέλω να μας πείτε αν απ΄ όλα τα λατομεία που λειτουργείτε υπάρχει 
παρόμοια περίπτωση με τη δική μας δηλ. 1.500 μ. από τον οικισμό, 2 χλμ από 
περιοχές natura και 1.000 μ. από κυνηγετικά καταφύγια; Επειδή εδώ δεν λειτουργούν 
οι μηχανισμοί ελέγχου τουλάχιστον για τις αποκαταστάσεις κάτι που μας έδειξε η 
ιστορία όλα αυτά τα χρόνια κι επειδή δεν έχετε άλλο λατομείο στην Ελλάδα απ΄ ότι 
δηλώσατε, αν ξέρετε τι επιβάλλει η νομοθεσία και κάνουν αυτά τα πράγματα που μας 
δείξατε και φαινόταν πάρα πολύ ωραία. 

Βασιάδης: Θα ήθελα να πληροφορηθώ πριν εγκατασταθούν οι συγκεκριμένες 
λατομικές δραστηριότητες στις περιοχές που μας δείξατε, ποια ήταν η παραγωγική 
οικονομική κατάσταση της περιοχής, δηλ. ποιες δραστηριότητες αναπτύσσονταν εκεί 
πριν. 

Δελαβερίδης: Να ρωτήσω τους εκπροσώπους της εταιρίας για πόσα χρόνια 
εκτιμάται ότι θα γίνεται η εξόρυξη στα 540 στρ.; 

Ορφανίδης: Καταρχήν η ερώτησή μου έχει σχέση με κάτι που είπε και 
κάποιος άλλος συνάδελφος, δηλ. θα θέλαμε να μας διευκρινίσουν, γιατί φαντάζομαι 
αφού ενδιαφέρονται να επενδύσουν στον ελλαδικό χώρο θα ξέρουν και τις διαφορές 
της νομοθεσίας και του νομοθετικού περιεχομένου όσον αφορά την αποκατάσταση 
τέτοιων επενδύσεων στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Μας είπατε πως σε κάποια 
λατομεία κάνετε εξόρυξη 30 φορές περισσότερο από ότι θα γίνει εδώ αλλά δεν μας 
είπατε τα ποσά των συγκεκριμένων λατομείων, εμείς θέλουμε να ξέρουμε 
συγκεκριμένες ποσότητες εξόρυξης σε όγκο. Ένα τρίτο ερώτημα έχει να κάνει με την 



αποκατάσταση. Αυτό που μας δείξατε φαινομενικά πείθει αλλά η αποκατάσταση που 
φαίνεται απ΄ αυτήν που προϋπήρχε είναι με μία πρωτοποριακή μορφή, γιατί μία 
αποκατάσταση ενός δάσους ξέρουμε καλά ότι δεν γίνεται από τη μία μέρα στην άλλη. 
Δηλαδή η υποχρέωση της εταιρείας είναι να φυτέψει τα δεντράκια και να φύγει; 
Επειδή δεν μου είπατε σε τι βάθος και τι όγκο εξόρυξης θα κάνετε, εμείς οι τοπικοί 
γνωρίζουμε καλά ότι σ΄ αυτόν τον ορεινό όγκο που εσείς θέλετε να επενδύσετε 
υπάρχει ένας υδροφόρος ορίζοντας κι αυτόν πώς θα τον προστατεύσετε; Εκτη 
ερώτηση που είναι και πρόσφατη στον ελλαδικό χώρο. Στην Ελλάδα όπως γνωρίζετε, 
αν και ισπανική εταιρία αλλά εσείς είστε Ελληνες, είχαμε πυρκαγιές και το μόνιμο 
και τρομερό θέμα που αντιμετωπίζει σήμερα ο ελλαδικός χώρος είναι έλλειψη δασών 
δηλ. τρομερές πλημμύρες μετά από έντονα καιρικά φαινόμενα. Τα 540 στρεμ. μπορεί 
να είναι λίγο αλλά σ΄ ένα χώρο και μάλιστα κοντά σε οικισμό μπορούν να 
μεταβάλουν και τη ροή του νερού. Μελετήσατε στην περιβαλλοντική σας μελέτη 
τέτοια θέματα αντιπλημμυρικών έργων; Λέτε ότι αυτό το περιβάλλον που εσείς θα 
επέμβετε και θα διαμορφώσετε μάλλον αρνητικά, θα το επαναφέρετε. Από πού θα 
έρθει το χώμα που θα μπαζώσετε και μάλλον θα επαναφέρετε μία περιοχή που εσείς 
επενδύετε αλλά πολύ πιθανόν να χαλάσετε μία άλλη. Και μία ερώτηση προς την 
επιτροπή. Καταγράψατε τα αρνητικά της περιβαλλοντικής μελέτης αλλά είναι γνωστό 
απ΄ όσους είναι γνώστες του αντικειμένου κι απ΄ όσους ασχολήθηκαν με τέτοια 
ζητήματα, ότι μία περιβαλλοντική μελέτη τουλάχιστον στην περιοχή μας για να μην 
πω στον ελλαδικό χώρο είναι μία έκθεση ιδεών. Αν απ΄ αυτά που εσείς και η 
επιτροπή σας παρουσιάζετε σαν πρόβλημα η εταιρία τα αναιρούσε ή τα κάλυπτε, ποια 
θα ήταν η θέση τελικά του δήμου Βέροιας και της Νομαρχίας; Γιατί αυτό είναι πολύ 
πιθανόν να συμβεί. 

Τρανίδης: Μία ερώτηση προς τους εκπροσώπους της εταιρίας σχετικά με τα 
σλάϊτς που μας παρουσίασαν για την αποκατάσταση του χώρου. Δεν είδα συγκριτικά 
στοιχεία και δεν μπορούσα να καταλάβω την αποκατάσταση του χώρου που 
παρουσιάζατε. Πως ήταν πριν, πως κατά την εξόρυξη και πώς ήταν μετά. 

Παπαστεργίου: Ερώτηση προς την εταιρία. Κατά τη διάρκεια που θα γίνονται 
οι εργασίες εξόρυξης, με βάση ότι το λατομείο βρίσκεται μόλις 1.900 μ. από τον 
οικισμό και με βάση ότι είστε πολύ κοντά σε καταφύγιο ζώων, ποια είναι τα 
προβλήματα που δημιουργούνται στους κατοίκους του οικισμού και στα ζώα των 
καταφυγίων; 

Τσιάρας: Αυτά που μας έδειξε η εταιρία είναι μία απλή φύτευση με δέντρα 
κάποιων χώρων. Το φυσικό περιβάλλον δεν είναι μόνο τα δέντρα που 
ξαναφυτεύονται. Εχετε στοιχεία ώστε να μας πείσετε πώς όλο το φυσικό περιβάλλον, 
όχι μόνο η βλάστηση, εκείνων των περιοχών αποκαταστάθηκε, μετά από πόσα 
χρόνια, πώς είναι η κατάσταση κι αν είναι εφικτό αυτό το πράγμα, δηλ. να γίνει 
εξόρυξη σ΄ ένα λατομείο 540 στρεμ. για 15 μέχρι 30 χρόνια, μετά να γίνει μία απλή 
φύτευση και να περιμένουμε ότι είναι δυνατή η πλήρης αποκατάσταση του φυσικού 
περιβάλλοντος ολοκληρωμένα μετά απ΄ αυτήν; 

Λάζαρος Κουμπουλίδης (Εκπρόσωπος κατοίκων οικισμού Ξηρολιβάδου): Ως 
μέλος της συντονιστικής επιτροπής των κατοίκων του Βερμίου, που συστήθηκε 
ακριβώς γι’ αυτό το θέμα του λατομείου, είχαμε την ευκαιρία πριν το Δ.Σ. να έχουμε 
μία παρόμοια κι εκτενέστερη παρουσίαση. Θα ήθελα οι εκπρόσωποι της εταιρίας να 
μας πουν αν το λατομείο ΟΜΥΑ που πρωτοξεκίνησε πριν από 100 χρόνια συνεχίζει 
ακόμη να λειτουργεί κι άρα η αποκατάσταση που λένε δεν έγινε ακόμη. Αν τα 
λατομεία που εκμεταλλεύεται η εταιρία έχουν διάρκεια ζωής τουλάχιστον 50 ετών. 
Αν η εκμετάλλευση του λατομείου στο Ξηρολίβαδο θα είναι 600 τόνων την ημέρα με 
3 έως 6 φορτηγά ανά ώρα στο συγκεκριμένο οδικό δίκτυο. Πώς λογαριάζουν ότι θα 



αποκατασταθεί η υγεία των πολιτών, η πανίδα, η χλωρίδα και η τουριστική ανάπτυξη 
μετά από 50 ή 100 χρόνια που θα γίνει η αποκατάσταση του τοπίου; 

Χατζηαθανασίου: Καλύφθηκα με τις ερωτήσεις που υπέβαλαν οι 
προλαλήσαντες αλλά θα παρακαλούσα τους εκπροσώπους της εταιρίας να δώσουν 
ιδιαίτερη έμφαση στην απάντηση που έχει σχέση με το περιβάλλον, τους πολίτες, ό,τι 
ζει στην περιοχή διότι μου δώσατε την εντύπωση, με την επιμέλεια να αποφύγετε 
γύρω απ΄ αυτό το θέμα την απάντηση, ότι κάπου στη σελήνη βρίσκονται αυτά τα 
λατομεία και όχι σ΄ αυτό το χωριό που λέγεται πλανήτης γη και τον οποίο κάθε μέρα 
καταστρέφουμε. 

Τσιαμήτρος: Πριν δύο ώρες περίπου είχαμε μία συνάντηση η επιτροπή με τους 
εκπροσώπους και καλυφθήκαμε σε πολλά θέματα αλλά θέλω να κάνω δύο 
ερωτήσεις. Γιατί διάλεξαν το συγκεκριμένο μέρος των 540 στρεμ. ενώ ξέρουμε ότι 
όλο το Βέρμιο είναι πλούσιο σε τέτοια κοιτάσματα κι ότι στην Καστανιά και 
Κουμαριά υπάρχουν ήδη τέτοια λατομεία που φαίνονται πολύ πρόσφορα για την 
εταιρεία. Μέχρι πού θα φτάσει η εταιρεία όταν δουν ότι όλο το χωριό σύσσωμο 
είναι αντίθετο σ΄ αυτήν εδώ την δραστηριότητα; 

Δήμαρχος: Με τιμάει ιδιαίτερα και ο κ. Σκουμπόπουλος και ο κ. Καλαϊτζίδης 
που δεν είχαν ερωτήσεις προς τους εκπροσώπους της εταιρείας αλλά προς εμένα. Θα 
τους απαντήσω λέγοντας ότι δεν διάβασαν όλο το έγγραφο στο οποίο αναφέρονταν 
540 τ.μ., και είναι γνωστό ότι υπάρχει εκεί ασβεστόλακκος αλλά όταν 
πληροφορηθήκαμε το ζήτημα πήγαμε αμέσως και αναβλήθηκε το θέμα στο 
Νομαρχιακό Συμβούλιο και πήρε αυτή την τροπή που παίρνει σήμερα. Το Τ.Σ. της 
Κουμαριάς επίσης γνωρίζετε καλά ότι έλαβε την απόφαση και την έχετε μπροστά 
σας. Οσο για τις λατομικές ζώνες κε Καλαϊτζίδη, δεν θα με πιάσετε με ασυνέπεια σ΄ 
αυτά τα ζητήματα, αφού ήδη έχει δημιουργηθεί μία ομάδα που δουλεύει γι’ αυτό, 
ζητήσαμε όλα τα στοιχεία για τα λατομεία από την Περιφέρεια και παραγγείλαμε 
μελέτη, θα βάλουμε όλες τις περιοχές γεωλογικού ενδιαφέροντος επί χάρτου και 
πιστεύω  ότι μέχρι τα Χριστούγεννα θα είμαστε έτοιμοι και καλό θα είναι να μας 
δώσετε και πέντε μέρες μέχρι αρχές Ιανουαρίου. 

Παυλίδης: Να απαντήσω στον κ. Καλαϊτζίδη που είπε αναφέρθηκε στην 
ιεράρχηση των θεμάτων που συζήτησε η επιτροπή. Χαίρομαι που σας κάλυψα σε όλα 
και δεν είναι αυτό πρόβλημα αλλά σταθήκατε στο ποιο θέμα έθεσα πρώτο και ποιο 
δεύτερο. Πάντως να απαντήσω ότι οι λόγοι υγείας ή τα νερά είναι από τα 
σημαντικότερα θέματα καθώς και η γειτνίαση με τον οικισμό. Κε Ορφανίδη, η 
επιτροπή, πριν έρθει αυτό το θέμα, συνεδρίασε το καλοκαίρι και είπε να γίνει μελέτη 
για λατομικές ζώνες στην περιοχή γιατί είδε τι συμβαίνει με όλα αυτά τα 
μαρμαράδικα που υπάρχουν στην περιοχή, ποιο είναι το νομοθετικό πλαίσιο κ.λ.π. 
Επιπρόσθετα όμως σας είπα ότι περιμένουμε το Γενικό Χωροταξικό Σχέδιο της 
Περιφέρειας και ό,τι αφορά αυτό και τη θέση της επιτροπής δεν μπορώ να την 
προκαταλάβω, αν έρθει κάποιο άλλο θέμα, γιατί όπως είδατε και στην απόφαση της 
επιτροπής κάποιο μέλος μειοψήφησε και φυσικά είναι επιτροπή ανάπτυξης και 
θέλουμε να αναπτύξουμε την περιοχή με οποιαδήποτε άλλη πρόταση έρθει αλλά μ΄ 
έναν τρόπο σωστό. 

Α. Παπακώστας: Θα ήθελα να σας πω ένα βασικό πράγμα, στο οποίο, αν και 
αναφέρεται εκτενώς στη μελέτη, αναφερθήκαμε αρκετές φορές όλη αυτή την ώρα, 
δηλ. αν θα γίνει εξόρυξη του λατομείου στην έκταση των 540 στρεμ. ή όχι. Τα 540 
στρεμ. για τα οποία έχουμε κάνει την αίτηση έχουν προκύψει από το γεγονός ότι ο 
ιδιοκτήτης της έκτασης, ο Δασικός Συνεταιρισμός «Τα Ελατα», μας είχε μισθώσει 
αρχικά 800 στρεμ. διότι δεν μας μίσθωνε λιγότερη έκταση. Αργότερα, μέσα από τις 
υπηρεσίες της Νομαρχίας αποκαλύφθηκε ότι δεν ήταν όλη η έκταση των 800 στρεμ. 



δική του, εμείς συνεχίζαμε και πληρώναμε μισθώματα και γι’ αυτό έχουμε περικοπή 
στα 540 στρεμ. Αν δείτε τη μελέτη θα δείτε ότι η εξόρυξη περιορίζεται σε κάτω από 
100 στρεμ., γύρω στα 70 – 80 στρεμ., αντίστοιχη έκταση θα είναι αυτή που θα 
αποθέτουμε την ποιότητα του υλικού που δεν θα είναι κατάλληλη για το εργοστάσιο. 
Δηλαδή δεν θα γίνει ένας κρατήρας 540 στρεμ. Ο χώρος που χρειαζόμαστε για να 
γίνει επέμβαση οποιασδήποτε μορφής, δηλ. εξόρυξη 80 στρεμ., απόθεση άλλα 70 με 
80 στρεμ., οδικό δίκτυο μέσα στο χώρο του λατομείου, σκεφθείτε ότι υπάρχει κι ένα 
ρέμα στη μέση που το έχουμε οριοθετήσει και η απόφαση οριοθέτησης έχει 
δημοσιευτεί στην εφημερίδα της Κυβερνήσεως και δεν θα το πειράξουμε καθόλου, 
δηλ. συνολικά για εκμετάλλευση και λειτουργία γενικότερα δεν μας χρειάζονται 
πάνω από 220 στρεμ. Ολη η υπόλοιπη έκταση θα παραμείνει παρθένα στη φυσική της 
μορφή. Αν εμείς αργότερα χρειασθεί να επεκταθούμε και στην υπόλοιπη έκταση την 
οποία έχουμε μισθωμένη θα ζητήσουμε νέα άδεια, η οποία θα είναι πάντα υπό τη 
γνωμοδότησή σας και με όλες τις διαδικασίες που χρειάζεται για να πάρει κάποιος 
μία άδεια εκμετάλλευσης. Το δεύτερο που ρωτηθήκαμε είναι αν η απόφαση 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων έχει εγκριθεί. Όχι δεν έχει εγκριθεί, ο φάκελος 
εκκρεμεί στην κεντρική υπηρεσία του υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ, έχουν γνωμοδοτήσει 
όλες οι υπηρεσίες, υπάρχει απόφαση και του υπουργού Πολιτισμού που εγκρίνει την 
περιβαλλοντική μελέτη λατομείου, ο υπουργός Ανάπτυξης έχει γνωμοδοτήσει θετικά, 
ο υπουργός Γεωργίας το ίδιο, αναμένουμε και τη γνωμοδότηση του Νομαρχιακού 
Συμβουλίου για να συμπληρωθεί ο φάκελος και στη συνέχεια η διοίκηση να κρίνει αν 
θα προχωρήσει ή όχι σε έγκριση περιβαλλοντικών όρων. Οσον αφορά τους 
αρχαιολογικούς χώρους, οφείλω να σας πω ότι και πέρυσι υπήρχε θετική 
γνωμοδότηση της Εφορείας Αρχαιοτήτων και των Κλασσικών και των Βυζαντινών, 
αλλά και τις αρχές Ιουνίου, με αυτοψίες που κάναμε στην περιοχή, με εκπροσώπους 
των τοπικών εφορειών αρχαιοτήτων, και θετική γνωμοδότηση πήραμε αλλά το θέμα 
εισήχθη στο τοπικό αρχαιολογικό συμβούλιο με πάλι θετική γνωμοδότηση και ο 
υπουργός Πολιτισμού έχει πάρει υπέρ της λειτουργίας του λατομείου. Δεν υπάρχουν 
δηλ. αρχαιολογικοί χώροι ή άλλα στοιχεία του πολιτιστικού μας περιβάλλοντος που 
θίγονται από τη λατομική εκμετάλλευση. Ρωτήθηκα πως επιλέχθηκε αυτή η έκταση 
των 540 στρεμ. αλλά θέλω να σας πω και το γνωρίζουν οι κάτοικοι της τοπικής 
κοινωνίας, ότι η έρευνα γιαυτό το λατομείο, γενικότερα για τη δυνατότητα 
τροφοδοσίας από τη Μακεδονία με καθαρό ανθρακικό ασβέστιο έχει ξεκινήσει εδώ 
και 10 περίπου χρόνια. Εγιναν εκτεταμένες γεωλογικές έρευνες και στη Θάσο, και 
στις Σέρρες και στην Καβάλα και στην περιοχή του Βερμίου, έγιναν πάρα πολλές 
επιφανειακές αναλύσεις κι έχουμε κάνει εργαστηριακές δοκιμές, αυτό το υλικό είναι 
χωρίς υπερβολή από τα πιο σπάνια κοιτάσματα της Ευρώπης, είναι πολύ καθαρό, δεν 
έχει καμία σχέση με το υλικό που έχουν τα γειτονικά λατομεία μαρμάρων. Στην 
πλαγιά όπως κοιτάμε το ρέμα δεξιά, είναι μηδέν το οξείδιο του πυριτίου, είναι σχεδόν 
μηδέν το οξείδιο του σιδήρου δηλ. προσμίξεις που παρόλο που κάποιος μπορεί να 
βγάλει μάρμαρο ή αδρανή υλικά, για τη δική μας δουλειά αν έχουμε έστω και 0,5 
οξείδιο του πυριτίου το υλικό είναι άχρηστο, είναι το πλέον καθαρό υλικό και γιαυτό 
το λόγο δεν μπορούμε να μετακινηθούμε ή να πάμε σε άλλες θέσεις. Μας ρώτησε η 
κα Δήμαρχος πόσα δέντρα θα κοπούν κι αν έχουμε πάρει μέτρα για τους οικισμούς. 
Σήμερα υπάρχει ένας αγροτικός δρόμος που ξεκινάει από την επαρχιακή οδό και 
φτάνει μέχρι τα όρια του λατομείου, ο οποίος δρόμος έχει πολύ άσχημες συνθήκες, η 
κλίση του είναι και 18 και 20% κατά θέση, οι μηχανικοί γνωρίζετε ότι τα φορτηγά 
δεν είναι εύκολο να μετακινηθούν με ασφάλεια σ΄ ένα δρόμο με κλίση πάνω από 6-
7%. Εμείς σκοπεύουμε, μετά τη μεγάλη στροφή που όλοι ξέρετε, να ξεκινήσουμε από 
εκεί ένα δρόμο, πάντα με έγκριση της Δασικής Υπηρεσίας, είναι μέσα στην ιδιωτική 



έκταση κι αυτός ο δρόμος με ήπιες κλίσεις να φτάσει μέχρι το χώρο του λατομείου 
προκειμένου να κινούνται τα φορτηγά με ασφάλεια και να μην έχουν ούτε 
κατανάλωση σε καύσιμο, ούτε θόρυβο από ανηφόρες ή κατηφόρες. Οσα δέντρα 
κοπούν γιαυτόν τον χώρο να ξέρετε ότι θα αποκατασταθούν και θα φυτευτούν ίσως 
και με περισσότερα δέντρα. Οσον αφορά τον χώρο των 90 στρεμ. να σας πω ότι 
επιλέχθηκε με γνώμονα δύο κριτήρια εκτός από την ποιότητα του υλικού. Τα 90 
στρεμ. που έχουμε επιλέξει για εξόρυξη, είναι χώρος ο οποίος βρίσκεται στα 
κατώτερα υψόμετρα του λατομείου, είναι απόλυτα αόρατος και μη ορατός είτε από τα 
χωριά, είτε από την επαρχιακή οδό και είναι ένας χώρος με πολύ λίγα δέντρα ενώ 
αντίθετα ο χώρος που είναι πάνω από τα 90 στρεμ. είναι κατάφυτος με δέντρα τα 
οποία δεν θα αγγίξουμε. Ο κοντινότερος οικισμός είναι σε απόσταση 1.900 μ. από το 
λατομείο και η απόσταση που ελέγχθηκε για 2 χλμ από τα όρια των οικισμών δεν 
αναφέρεται σ΄ αυτά τα λατομεία. Αυτή η απόσταση ρυθμίζει θέματα των λατομικών 
περιοχών αδρανών υλικών. Εμείς δεν είμαστε λατομείο αδρανών υλικών αλλά ένα 
λατομείο βιομηχανικού ορυκτού που τροφοδοτεί αποκλειστικά την υφιστάμενη 
μονάδα στη Θεσσαλονίκη όπου δουλεύουν 50 άνθρωποι, αδειοδοτούμαστε με 
εντελώς διαφορετικές συνθήκες και διαδικασίες, οι αποστάσεις που καθορίζονται από 
το νόμο γιαυτά τα λατομεία καθορίζονται από το άρθρο 81 του κανονισμού και είναι 
500 μ. προκειμένου για τις εκμεταλλεύσεις που χρησιμοποιούν εκρηκτικά. 
Αδειοδοτούμαστε με τον ίδιο τρόπο που αδειοδοτούνται και τα λατομεία μαρμάρων, 
που, όπως γνωρίζετε, η μίνιμουμ απόσταση είναι 250 μ. από τα όρια των οικισμών 
όταν δεν χρησιμοποιούν εκρηκτικά και 500 μ. όταν χρησιμοποιούν. Τα 2 χλμ. δεν 
ρυθμίζουν τα δικά μας θέματα αλλά ρυθμίζουν τα λατομεία αδρανών υλικών και είναι 
εντελώς διαφορετική διαδικασία. Το αν υπάρχει παρόμοια περίπτωση στα άλλα 
λατομεία του ομίλου, δηλ. να είναι τόσο κοντά σε οικισμούς, θέλω να σας πω ότι το 
λατομείο που σας δείξαμε στην Καμπανία είναι μέσα σε προστατευόμενη περιοχή, 
όλοι γνωρίζετε πόσο ευαίσθητη είναι η περιοχή της Καμπανίας, είναι μέσα σε natura, 
υπάρχουν λατομεία που έχουν απόσταση 1000 μ. από τον οικισμό και το μεσημέρι 
στους εκπροσώπους της Κοινότητας δείξαμε ένα τέτοιο λατομείο στην Αυστρία όπου 
εξορύσσει ετησίως  3.700.000 τόνους όταν στην περιοχή του Ξηρολιβάδου η ετήσια 
παραγωγή θα κυμαίνεται 100 – 120 και το πολύ 150.000 τόνους σε πολύ ακραίες 
περιπτώσεις κι αν θα υπάρχει τόσο μεγάλη ζήτηση. Θα υπάρχει μόνο ένας κινητός 
σπαστήρας, όπως αναφέρουμε και στη μελέτη, ο οποίος θα είναι σκεπασμένος, θα 
παίρνει την πέτρα από τα μέτωπα, θα την σπάει σε μικρότερα κομμάτια, το χώμα θα 
πηγαίνει στην άκρη, θα παίρνει την καρδιά της πέτρας που θα φορτώνεται στα 
φορτηγά αυτοκίνητα, θα σκεπάζεται το κάλυμμά τους και θα πηγαίνουν στο 
εργοστάσιο. 600 τόνοι την ημέρα είναι πολύ μικρή παραγωγή και σκεφθείτε 
χαρακτηριστικά ότι στην Αθήνα τα λατομεία αδρανών υλικών, που όλοι θα είδατε 
κατά την προσγείωση στο αεροδρόμιο, ή τα άλλα λατομεία που αυτή τη στιγμή είναι 
στη Μάνδρα ή στη Μαλακάσα, παράγουν από 20 έως 30.000 τόνους ημερησίως 
αδρανών υλικών. Συγκρίνετε αυτές τις ποσότητες για να καταλάβετε το μέγεθος του 
ενός λατομείου αδρανών υλικών με το δικό μας λατομείο. Για το πόσα χρόνια θα 
γίνεται η εξόρυξη να σας πω ότι η εξόρυξη εξαρτάται από δύο παράγοντες, από τα 
αποθέματα που περικλείονται σ΄ ένα κοίτασμα και από τη ζήτηση του υλικού. Τα 
αποθέματα όπως τα έχουμε ογκομετρήσει είναι 1.200.000 κυβικά ή 3 εκατ. τόνοι κι 
αυτά είναι τα αποθέματα του κοιτάσματος που περικλείονται στα 90 στρεμ. Εμείς 
εκτιμάμε ότι η διάρκεια ζωής του λατομείου θα είναι 15 με 25 χρόνια, ανάλογα δηλ. 
αν η παραγωγή θα είναι 100 ή 120 ή 150.000 τόνοι. Και σ΄ αυτά τα 90 στρεμ. που θα 
γίνουν εργασίες εξόρυξης δεν σημαίνει ότι θα είναι μία τρύπα ή μία χοάνη 90 στρεμ., 
διότι ταυτόχρονα με τις εργασίες εξόρυξης, μόλις τελειώνουν οι βαθμίδες θα τις 



φυτεύουμε. Δηλαδή οι ενεργές βαθμίδες θα είναι πολύ λιγότερες σαν έκταση που θα 
προκαλεί μία περιβαλλοντική όχληση. Στις άλλες περιοχές, που ρωτήσατε τι γινόταν 
πριν εγκατασταθούν εκεί λατομεία υπήρχαν όλες οι δραστηριότητες, σε άλλες 
περιοχές όπως είδατε υπήρχαν αγροτικές καλλιέργειες κι αργότερα ο χώρος 
αποδόθηκε στους ιδιοκτήτες, άλλες περιοχές ήταν δασικές εκτάσεις, φυτεύτηκαν κι 
αποδόθηκαν στο δημόσιο κι αντίστοιχα κι εδώ θα γίνει το ίδιο. Βεβαίως πολύ καλά 
γνωρίζετε και το γνωρίζω κι εγώ γιατί κατάγομαι και ζω σ΄ αυτή τη χώρα ότι δεν 
υπάρχουν διαδικασίες περιβαλλοντικού ελέγχου από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, είτε 
από τις Νομαρχιακές ή Περιφερειακές Υπηρεσίες. Είναι γεγονός ότι πολύ λίγα 
λατομεία αυτή τη στιγμή, μόνον ίσως της εταιρείας Α.Ε. Τσιμέντων Τιτάν ή της 
εταιρείας Αργυρομεταλλευμάτων κάνουν αποκαταστάσεις μ΄ αυτά που προβλέπει η 
νομοθεσία. Αυτό που θέλω να σας πω και ίσως δεν το γνωρίζετε είναι ότι 
προκειμένου κάποιος να πάρει μία άδεια λατομείου δίνει πολύ μεγάλα ποσά στο 
ελληνικό δημόσιο με την έννοια της εγγυητικής επιστολής, τα οποία ποσά έχουν το 
νόημα πως αν αυτός αφήσει το λατομείο και φύγει αυτά τα ποσά να εκπίπτουν υπέρ 
του ελληνικού δημοσίου ή της Νομαρχίας, ανάλογα με την ιδιοκτησία που είναι το 
λατομείο, δηλ. αν είναι ιδιωτικό εκπίπτει υπέρ της Νομαρχίας κι αν είναι δημόσιο 
υπέρ του ελληνικού δημοσίου προκειμένου να μπορεί να δημοπρατηθεί κάποιο 
δημόσιο έργο, κάποιος άλλος εργολάβος, μ΄ αυτόν τον προϋπολογισμό να κάνει την 
αποκατάσταση του λατομείου. Η αλήθεια είναι πως όσες εγγυητικές επιστολές έχουν 
εκπέσει, είτε από το ελληνικό δημόσιο είτε από άλλες νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις 
ουδέποτε πήγαν γι’ αυτό τον σκοπό που εκδόθηκαν ή δόθηκαν αλλά πήγαν 
προκειμένου να ρυθμίσουν ή να κλείσουν τρύπες στους αντίστοιχους 
προϋπολογισμούς. Η φήμη της εταιρείας είναι τέτοια που δεν της επιτρέπει 
πραγματικά να φύγει και ν΄ αφήσει αυτόν τον χώρο. Μην ξεχνάτε ότι αυτή η εταιρεία 
δεν είναι ένας εργολάβος δημοσίων έργων που κάνει απλά έναν δρόμο και μετά τον 
αφήνει έτσι, όπως γίνεται συνήθως στην Ελλάδα αλλά είναι μία εταιρεία που έχει 
βιομηχανική μονάδα, θα συνεχίσει να έχει τέτοια στη Θεσσαλονίκη, δεν είναι μία 
εταιρεία κομήτης που ήρθε εδώ να πάρει το μετάλλευμα και να φύγει. Αυτή τη στιγμή 
η εταιρεία αυτή συνεισφέρει στην εθνική οικονομία με τους φόρους που πληρώνει, με 
τις εξαγωγές που κάνει, με τους 50 ανθρώπους που δουλεύουν στο εργοστάσιο κι 
έχουμε εκτιμήσει ότι στο λατομείο θα δουλέψουν περίπου 20 άνθρωποι στην τοπική 
κοινωνία. Οσον αφορά για τον υδροφόρο ορίζοντα και τα αντιπλημμυρικά έργα, αν 
δείτε τους χάρτες της τελικής μορφής, όπως έχει σχεδιαστεί η εκμετάλλευση του 
λατομείου, δεν γίνεται μία τρύπα σε βάθος αλλά κατά μήκος της πλαγιάς 
δημιουργούνται βαθμίδες με αποτέλεσμα να μην πηγαίνουμε ποτέ κάτω από το 
έδαφος με κλειστές εκσκαφές και να κινδυνεύουμε να καταστρέψουμε τον υδροφόρο 
ορίζοντα. Για τα αντιπλημμυρικά έργα, υπάρχει ένα ρέμα στο μέσον του λατομείου, 
το οποίο σήμερα έχει οριοθετηθεί με απόφαση του Περιφερειάρχη Κεντρικής 
Μακεδονίας, δεν μπορεί να πειραχθεί, θα μείνει όπως είναι, ούτε σκοπεύουμε καν να 
επέμβουμε σ΄ αυτό και με αποτέλεσμα όλα τα όμβρυα ύδατα να συνεχίζουν τη 
φυσική τους ζωή μέσα από το υφιστάμενο ρέμα που έφτιαξε η φύση. Η 
αποκατάσταση, όπως σας είπα, θα είναι 100% μετά το πέρας της εκμετάλλευσης και 
θα διαρκεί καθ’ όλη τη διάρκεια της εκμετάλλευσης. Οσον αφορά προβλήματα 
σκόνης που ειπώθηκαν ή θορύβου, ότι η απόσταση των 1.900 μ. από τον οικισμό 
είναι πάρα πολύ μεγάλη. Φανταστείτε όταν ο νομοθέτης δίνει δυνατότητα σ΄ αυτά τα 
λατομεία να λειτουργούν στα 500 μ. από τα όρια των οικισμών και γνωρίζετε ότι η 
ελληνική νομοθεσία είναι πολύ αυστηρή σ΄ αυτά τα θέματα, τα 1.900 μ. είναι σχεδόν 
τετραπλάσια απόσταση. Δεν πρόκειται να υπάρξει σκόνη γιατί έχουμε κάνει σύστημα 
καταβροχής του χωματόδρομου που θα είναι από την άσφαλτο μέχρι το λατομείο, ο 



σπαστήρας θα είναι κλειστός, οι μεταφορικές ταινίες θα είναι κλειστές, τα φορτηγά 
που θα κινούνται στο επαρχιακό οδικό δίκτυο, αυτά τα 3 έως 6 φορτηγά που δεν 
πιστεύω ότι δημιουργούν ένα φόρτο στο επαρχιακό οδόστρωμα μη αναστρέψιμο, θα 
είναι με σκεπασμένες τις καρότσες. Οσον αφορά τις δονήσεις από τις εκρηκτικές ύλες 
οφείλω να σας πω ότι η μέθοδος πυροδότησης και ανατινάξεων είναι οι πιο 
σύγχρονες που υπάρχουν, θα είναι με τη μέθοδο της ηλεκτρικής πυροδότησης δηλ. 
ένα-ένα καψούλι θα σκάει και όχι όλα μαζί. Δεν θα χρησιμοποιείται δυναμίτης αλλά 
ανά χρόνο πυροδότησης θα χρησιμοποιούνται 60 κιλά νιτρική αμμωνία με πετρέλαιο 
που είναι το πιο απαλό εκρηκτικό και μ΄ αυτές τις ποσότητες, το λέω εγώ σαν 
επιστήμονας μεταλλειολόγος, και στα 100 μ. να ήταν τα σπίτια δεν θα είχαν καμία 
επίπτωση. Παρόμοιες ανατινάξεις γινόντουσαν στην Αττική, στου Παπάγου και στον 
Χολαργό, όπου γινόταν η Αττική Οδός και η περιφερειακή οδός Υμητού, υπήρχαν 
σπίτια σε απόσταση 50 μ. και δεν υπήρξε κανένα πρόβλημα, πόσο μάλλον που τώρα 
τα σπίτια είναι στα 2 χλμ. Θα είναι 3 έως 6 φορτηγά ανά ώρα και δε νομίζω ότι 
δημιουργούν μεγάλο φόρτο στο επαρχιακό οδικό δίκτυο. Το λατομείο ΟΜΥΑ είναι 
από τα πρώτα λατομεία, είναι τεράστιο, παράγει 3.700.000 τόνους ετησίως. 
Λειτουργεί ακόμη αλλά συνεχώς αποκαθίσταται και επεκτείνεται με άδειες. Η 
αποκατάσταση είναι μία δυναμική διάσταση. 

Καλαϊτζίδης: Από την περιοχή αυτή προφανώς πήρατε κάποια δοκίμια. Τα 
πήρατε με μηχανικό τρόπο; 

Παπακώστας: Όχι μόνο επιφανειακά δείγματα πήραν οι γεωλόγοι της 
εταιρείας καθώς και το ίδιο το ΙΓΜΕ. 

Ακριβόπουλος: Εκτός από τη γνωμοδότηση του Νομαρχιακού και Δημοτικού 
Συμβουλίου, όσον αφορά την έκδοση της άδειας από το ΥΠΕΧΩΔΕ, υπάρχει κάποιος 
άλλος φορέας που δεν έχει εκφρασθεί ή να έχει εκφρασθεί αρνητικά; 

Παπακώστας: Σας είπα ότι όλοι οι άλλοι είναι θετικοί. Και τα τρία 
συναρμόδια υπουργεία είναι θετικά. 

Τσιάρας: Να επαναλάβω την ερώτηση για την πλήρη αποκατάσταση του 
φυσικού περιβάλλοντος που δεν έχει να κάνει μόνο με τη φύτευση και δεν 
απαντήσατε και δεύτερον ποια είναι η πολιτική της εταιρείας αν διαπιστώσετε ότι η 
τοπική κοινωνία είναι αντίθετη με την ίδρυση αυτού του λατομείου. 

Α. Παπακώστας: Προφανώς και η αποκατάσταση του περιβάλλοντος δεν είναι 
μόνον η φύτευση και γι’ αυτό το λόγο έχουμε σαν αρχή μας η αποκατάσταση να 
γίνεται σταδιακά κι αμέσως μετά την εξόρυξη. Αν με ρωτάτε αν έχουμε κάνει κάποια 
ειδική μελέτη, αυτό που θα σας πω είναι ότι από την εμπειρία που έχουμε στις 
υπόλοιπες χώρες, όταν το λατομείο αποκαθίσταται σταδιακά πραγματικά όλο το 
οικοσύστημα επανέρχεται στην πρώτη του μορφή. Προφανώς δεν είναι όπως ήταν 
πριν γίνει το λατομείο αλλά δεν δημιουργείται ανεπανόρθωτη ή δυσχερώς 
επανορθώσιμη βλάβη. Κι αν αυτό το πράγμα το σταθμίσετε με τα οφέλη που έχει για 
την εθνική οικονομία η εκμετάλλευση του φυσικού πλούτου, που είναι ένα σπάνιο 
ορυκτό που δεν υπάρχει πουθενά αλλού, πιστεύω ότι το ισοζύγιο είναι υπέρ της 
λατομικής εκμετάλλευσης. Για την πολιτική της εταιρείας να σας πω ότι αν η 
εταιρεία ήθελε να κάνει χρήση των προθεσμιών μπορεί και να μην ήμασταν σήμερα 
εδώ και είναι προφανές πως δέκα άδειες να πάρει κάποιος, αν η τοπική κοινωνία είναι 
αρνητική, είναι πολύ δύσκολο να δημιουργήσει λατομική εκμετάλλευση. Θέλουμε τη 
συναίνεσή σας και θα προσπαθήσουμε γι’ αυτό. 

Πρόεδρος: Τοποθετήσεις. 
Λ. Κουμπουλίδης: Χωρίς να επαναληφθώ θέλω να πω κάποια ζητήματα επί 

της ουσίας. 1) πρέπει να ακουσθεί ότι ο προμηθευτής της συγκεκριμένης εταιρείας 
μέχρι σήμερα στο εργοστάσιο της Σίνδου είναι ο Δήμος Βέροιας, είναι η δημοτική 



επιχείρηση μαρμάρων, όπου έδινε μάρμαρα ή τα αποθέματα από τα μπάζα των 
μαρμάρων και γινόταν αυτή η επεξεργασία. Αρα αν ο Δήμος δώσει αυτή την άδεια 
σημαίνει ότι χάνει κι έναν πελάτη σαν προμηθευτή. 2)κατά τη λογική της εταιρείας, 
αυτό το εργοστάσιο της ΟΜΥΑ, με επεκτάσιμες άδειες λειτουργεί πλέον των 100 
χρόνων, αν για τα 97 στρεμ. χρειάζεται 25 χρόνια κι αν επεκταθεί η άδεια για τα 
υπόλοιπα 540 στρεμ. θα χρειασθούν πάνω από 125 χρόνια κάτι που πρέπει να 
θέσουμε υπόψη και των κατοίκων της περιοχής καθώς και πότε θα γίνει η 
αποκατάσταση. Εγώ πιστεύω, που είμαι ο μικρότερος εδώ, ότι δεν θα προλάβω να 
την δω. 3) υπάρχει πρόβλημα με τη διαδικασία και τις προθεσμίες που είπε η 
εταιρεία, ότι δηλ. θέλουν και μας ακούν γιατί θέλουν τη σύμφωνη γνώμη της τοπικής 
κοινωνίας, διαφορετικά η προθεσμία είναι υπέρ τους. Πρέπει να γίνει ακύρωση της 
δημοσίευσης προκειμένου να μην τρέξει ποτέ η προθεσμία κι εμείς, το ψήφισμα που 
καταθέσαμε, ως πολίτες και δήμος αυτά που σήμερα θα αποφασιστούν εδώ να είναι 
εμπρόθεσμα όπως επίσης και η απόφαση της Νομαρχίας. Αρα πιστεύουμε και 
απαιτούμε να γίνει επανάληψη της άκυρης δημοσίευσης, κάτι που προτείνουμε να 
συμπεριληφθεί στην απόφαση του δημοτικού συμβουλίου. 

Αναστασιάδης (Εκπρόσωπος Συνδέσμου Κλάδων Μαρμάρου Κεντροδυτικής 
Μακεδονίας): Ευχαριστούμε πολύ το Δ.Σ. που μας δίνει το λόγο γι’ αυτό το τόσο 
σοβαρό θέμα. Καταρχήν ο Σύνδεσμος Κλάδων Μαρμάρου Κεντροδυτικής 
Μακεδονίας που εκπροσωπεί το χώρο των μαρμάρων είτε σε επίπεδο λατομείων είτε 
επεξεργασίας στους εφτά νομούς της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας, εδώ και 
χρόνια έχει εκφράσει σαφή αντίθεση με τη συγκεκριμένη επένδυση και θα 
εξηγήσουμε γιατί. Το ανθρακικό ασβέστιο πολύ σωστά είπε ο κ. Παπακώστας είναι 
ένα εξαιρετικά χρήσιμο υλικό στην καθημερινότητά μας, το χρησιμοποιούμε στις 
κρέμες, στα άφτερ σέιβ, σε άπειρα πράγματα που βρίσκονται ακόμη και τώρα στην 
αίθουσα όπως τα χαρτιά. Για να μη λέμε όμως ιδιαίτερους επιστημονικούς όρους, το 
ανθρακικό ασβέστιο δεν είναι τίποτα άλλο παρά σχεδόν η μαρμαρόσκονη, το 
τριμμένο μάρμαρο. Πράγματι το γεωλογικό τόξο του Βερμίου που ξεκινάει από τις 
πλαγιές της δικής μας περιοχής, από Καστανιά, Κουμαριά και φτάνει μέχρι τον 
Μικρόβαλτο και Τρανόβαλτο της Κοζάνης έχει ένα χαρακτηριστικό, ότι δηλ. δεν 
υπάρχει πουθενά στον πλανήτη ασβεστίτης τέτοιας καθαρότητας ο οποίος σύμφωνα 
με τη γεωλογική επιστήμη είναι το μάρμαρο. Όλα τα υπόλοιπα υλικά, όπως αυτά που 
προσπαθήσατε να βρείτε στη Θάσο ή σε ευρύτερες περιοχές της Καβάλας δεν 
μπορείτε να τα χρησιμοποιήσετε γιατί απλούστατα είναι δολομίτες και όχι 
ασβεστίτες. Αρα, εκ των πραγμάτων ο καλύτερος χώρος για να αναπτύξετε αυτή σας 
την επένδυση θα ήταν η δική μας περιοχή και ορθή είναι η επιλογή σας. Η αντίθεση 
του συνδέσμου σ΄ αυτή την επένδυση που οι πρώτες κρούσεις της χρονολογούνται 
από το τέλος της δεκαετίας του ΄80 και όχι του ΄90 έχει να κάνει με το εξής. 
Καταρχήν, σύμφωνα με το νόμο που αφορά τα μάρμαρα, τα λατομεία μαρμάρων 
πρέπει να είναι με μίνιμουμ 20 στρεμ. και μάξιμουμ 100 στρεμ. Πάντοτε, και στις 
προσπάθειες που έγιναν από την αρχή του 2000 μέχρι σήμερα αλλά δεν 
τελεσφόρησαν από το υπουργείο Ανάπτυξης για να αλλάξει αυτός ο νόμος, ο 
σύνδεσμός μας είχε πάρα πολύ σαφή και σθεναρή θέση κατά των 
υπερεκμεταλλεύσεων. Θεωρούμε ότι ορθώς είναι τα 20 στρεμ. μίνιμουμ για να είναι 
και οικονομικά συμφέρουσα μία τέτοια προσπάθεια και ορθώς το ανώτατο όριο είναι 
τα 100 στρεμ. γιατί μετά πάμε σε υπερεκμεταλλεύσεις που θα μας κάνουν Ινδία, Κίνα 
για να μην πω χειρότερα Βιετνάμ και Καμπότζη. Δεν καταλαβαίνουμε λοιπόν για 
ποιο λόγο ενώ η ΟΜΥΑ μέχρι τώρα, εδώ και χρόνια, για το εργοστάσιο που βγάζει το 
ανθρακικό ασβέστιο στη Σίνδο, παίρνει ήδη υλικά από διανοιγμένα λατομεία 
μαρμάρου της περιοχής παίρνει με λίγα λόγια τα απορρίμματα, αποφασίζει τώρα να 



κάνει μία τόσο μαζική επένδυση παρακάμπτοντας όλους τους μέχρι σήμερα 
προμηθευτές τους. Για τα απορρίμματα να σας πω πως όπως ξέρετε εμείς οι 
μαρμαράδες χρειαζόμαστε συμπαγή και μεγάλα σώματα από το βουνό κι ό,τι άλλο 
προκύπτει απ΄ αυτή την εξόρυξη που πλέον γίνεται με ορθολογικές μορφές, με 
μηδενική χρήση δυναμίτιδας, μπαρούτι ή οποιασδήποτε άλλης μορφής εκρηκτικής 
ύλης παρά μόνο με συρματοκοπές, μας μένει στην άκρη και δεν ξέρουμε τι να το 
κάνουμε. Η μόνιμη λοιπόν πρότασή μας ήταν να βρεθεί ένας τρόπος να το 
αξιοποιήσουμε αυτό, είτε ως αδρανή υλικά για χρήση σε οδούς, στην αστική δηλ. 
κατασκευαστική χρήση, είτε για υλικά σαν αυτά που θέλετε εσείς. Κι εγώ προσωπικά 
αλλά και σαν φορέας ήμασταν πάντοτε υπέρ της πολύπλευρης εκμετάλλευσης του 
φυσικού πλούτου και δεν καταλαβαίνουμε γιατί π.χ. στην περιοχή της Καράρας στην 
Ιταλία που έχει το ονομαστό μάρμαρο συνυπάρχουν και αγροτουριστική 
εκμετάλλευση και ζώα αφού έχει εξαιρετικά βοοειδή σ΄ εκείνη την περιοχή, ακόμη 
και μπάνιο κάνουν οι τουρίστες στην παραλία της Μάσα Καράρα πλάι σε όγκους 
μαρμάρων και σε φορτηγίδες που τα φορτώνουν γιατί εμείς δεν μπορούμε να το 
κάνουμε αυτό. Στην Ιταλία υποχρεώνουν τους τουρίστες της περιοχής να 
επισκεφθούν τα λατομεία της Καράρα για να δουν πώς βγαίνει αυτό το υπέροχο, 
τρισχιλιετές, πανέμορφο υλικό της φύσης ενώ αυτό δεν μπορούμε να το κάνουμε. 
Γιατί δεν επιλέγετε , αν δεν κάνω λάθος, 18 ενεργά και μεγάλα λατομεία που αυτή τη 
στιγμή έχουν πάνω από 1,5 εκατ. κυβικά μπάζα, προς άμεση χρήση σας, για να 
χρησιμοποιήσετε αυτά τα υλικά που βρίσκονται όλα σε μία ευρύτερη ακτίνα, σε μία 
ευθεία γραμμή 3 χλμ και είναι ένα εξαιρετικό υλικό για την επένδυσή σας; Στην 
περίπτωση που θα το επιλέγατε κι εμείς θεωρούμε ότι ο πλούτος και η ομορφιά 
πηγαίνουν μαζί θα ήμασταν 100% υπέρ σας. Σε οποιαδήποτε όμως άλλη περίπτωση, 
αν θέλετε να κάνετε μαζικές εκμεταλλεύσεις που πολλές φορές, επιτρέψτε μου να πω, 
είναι εκ του πονηρού προερχόμενες, δεν καταλαβαίνουμε γιατί σ΄ έναν τόσο μικρό 
γεωγραφικό χώρο πρέπει να γίνει μία τόσο μεγάλη εκμετάλλευση 540 στρεμ. 

Φώτης Αργυρίου (εκπρόσωπος Ορνιθολογικής Εταιρείας): Είμαι υπεύθυνος 
παρακολούθησης σημαντικών οικοτόπων του Ν. Ημαθίας. Έχω εδώ χαρτιά από 
νόμους που ισχύουν για το περιβάλλον που αν ακολουθήσουμε θα πρέπει να δώσουμε 
μία άδεια στη συγκεκριμένη εταιρεία και να σταματήσει εδώ η συζήτηση αλλά δεν 
είναι έτσι τα πράγματα και το ξέρουμε όλοι. Δυστυχώς και για την εταιρεία, 
δυστυχώς και για μας, ο καθένας για τους δικούς του λόγους, η προσπάθεια που πάει 
να κάνει αυτή τη στιγμή η ΟΜΥΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. είναι μία προσπάθεια διάρρηξης 
μιας κερκόπορτας στο όρος Βέρμιο και πίσω από την ΟΜΥΑ θεωρούμε βέβαιο, με 
την εμπειρία που έχουμε, ότι θα ακολουθήσει κάποια ΛΑΡΚΟ και κάποιες εταιρίες 
που θα ήθελαν πολύ να πάρουν το Βέρμιο και να το μετατρέψουν σε μία τεράστια 
λατομική ζώνη, ορυχεία κ.λ.π. Ο υπεύθυνος της εταιρείας είπε ότι σε κάποια περιοχή 
στο εξωτερικό έχουν μπει και σε περιοχή natura αλλά φυσικά αυτές οι γενικόλογες 
πληροφορίες δεν ισχύουν αφού οι περιοχές natura έχουν καθεστώς προστασίας. Με 
τη δήμαρχο έχουμε ξεκινήσει μία συζήτηση εδώ και 2-3 μήνες για το πώς θα 
θωρακίσουμε τις συγκεκριμένες περιοχές, έχω ευχάριστα νέα να σας μεταφέρω από 
ένα τριήμερο σεμινάριο ότι δηλ. έχουμε την έγκριση του ΥΠΕΧΩΔΕ για επέκταση 
περιοχών natura, για μετατροπή τους και εισήγηση για νέες περιοχές. Αυτά που είχα 
πει στη σύσκεψη που έγινε στη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών είναι ότι πρέπει να 
πάμε σε θωράκιση του όρους Βέρμιο διότι μόνον έτσι θα σταματήσουμε τις 
αλλεπάλληλες κρούσεις που θα δεχθούμε. Θα ήθελα να σας θυμίσω επίσης ότι πριν 
μερικά χρόνια η κοινωνία της Βέροιας είχε αναστατωθεί από μία τεράστια έκρηξη 
στο όρος Βέρμιο όπου εκείνη την εποχή βγήκαν διάφορα παπαγαλάκια κι έλεγαν ότι 
έπεσε ένα αεροπλάνο κ.λ.π. Εγώ θα βάλω ένα ερώτημα να αιωρείται, τι έψαχναν δηλ. 



τότε στο Βέρμιο κι έγινε εκείνη η έκρηξη που συντάραξε τη Βέροια και το σύννεφο 
που σηκώθηκε ήταν τεράστιο. Σαν ορνιθολογική εταιρεία είμαστε στο πλευρό του 
δήμου Βέροιας και όλων των φορέων, η επιστημονική γνώση υπάρχει, νομική 
κατάρτιση υπάρχει στο στελεχιακό δυναμικό της εταιρείας, θα πάμε μαζί κι εγώ θέλω 
να διαμηνύσω στους εκπροσώπους της εταιρείας τους οποίους σέβομαι γιατί είναι 
επαγγελματίες ότι δεν θα περάσουν από αυτή την περιοχή ό,τι κι αν γίνει. Δεν θα 
περάσετε κύριοι γιατί δεν θα υπάρχει κοινωνική συναίνεση και γιατί μ΄ αυτή την 
παρουσίαση που κάνατε θέλατε να μας πείσετε ότι μακάρι να έρθετε για να μας 
αποκαταστήσετε το βουνό. Δεν θα αποκατασταθεί έτσι αλλά θα καταστραφεί το 
βουνό, την συγκεκριμένη περιοχή τη γνωρίζουμε καλά και τη μελετάμε και τρέχουν 
δύο προγράμματα αυτή τη στιγμή παρακολούθησης μέσα στο νομό Ημαθίας στα 
οποία συμμετέχουμε και είναι και στο Βέρμιο, υπάρχει σημαντική βιοποικιλότητα 
την οποία πρέπει να προστατεύσουμε και η συγκεκριμένη περιοχή είναι από τις 
περιοχές που θα προστατευθεί. Με κάθε τρόπο θα την προστατεύσουμε, θα είμαστε 
μπροστά, θα είμαστε απέναντι και θα σταματήσουμε τα πάντα. Φυσικά τα 540 στρεμ. 
που πατήσατε κύριοι είναι ιδιωτικά, αυτά βρήκατε στην αρχή και βέβαια δεν θα 
σταματήσετε εκεί εάν οι δουλειές σας πάνε καλά και σας το επιτρέψουμε. 
Παραδέχτηκε και η εταιρεία ότι οι υπηρεσίες δεν ελέγχουν στην Ελλάδα κάτι που 
πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη. Δεν χρειάζεται να πω τίποτα άλλο για να σας πείσω 
παρά μόνον ότι αυτή τη στιγμή έχουμε πολύ ευχάριστα νέα από το ΥΠΕΧΩΔΕ σε 
ό,τι αφορά την προστασία τέτοιων περιοχών και είναι στο χέρι και του Δήμου και της 
Νομαρχίας  να τις προστατεύσουν. Ξαναλέω να μην πιστεύετε τα μυθεύματα πως 
όταν πάμε σε καθεστώτα προστασίας που είναι της Ευρωπαϊκής Ενωσης, ότι οι 
ντόπιοι κάτοικοι θίγονται απ΄ αυτά τα καθεστώτα προστασίας. Δεν θίγεται κανένας 
αλλά τουναντίον όπου μπήκαν τέτοια καθεστώτα προστασίας σε βουνά, αναπτύχθηκε 
η περιοχή, μπήκε σε χάρτες οικοτουριστικούς και βελτιώθηκε. 

Ι. Ταρασίδης (Πρόεδρος Τ.Σ. Τριποτάμου): Εγώ θέλω να δώσω μία άλλη 
διάσταση στο πρόβλημα που πάει να ανακύψει στην περιοχή και να δούμε και τις 
παράλληλες συνέπειες από την εγκατάσταση και λειτουργία ενός τέτοιου 
υπερλατομείου στην περιοχή. Γνωρίζετε όλοι ότι ο δρόμος από και προς το 
Ξηρολίβαδο είναι σε απόσταση περίπου 700 μ. από το χωριό μου και πάνω από τις 
πηγές Ασπρονερίου. Εχω την τιμή να κατάγομαι από αγροτική οικογένεια και ξέρω τι 
σημαίνει ακατέργαστος ασβέστης. Δεν πείστηκα από τους εκπροσώπους της 
εταιρείας ότι με τα μέτρα που υπόσχονται ότι θα λάβουν, δεν θα προκύψει πρόβλημα 
στην ατμόσφαιρα, αντίθετα είμαι σίγουρος ότι στην ατμόσφαιρα θα αιωρούνται 
σωματίδια εμπλουτισμένα σε ανθρακικό ασβέστιο και όχι μόνο στη δική μας περιοχή. 
Θα ήθελα να μιλήσω γι’ αυτές τις συνέπειες και πρώτα-πρώτα για την υγεία γι’ αυτό 
και παρακάλεσα τον κ. Βασιάδη να μιλήσει μετά από μένα. Ηθελα να ξέρω την 
άποψη του Ιατρικού Συλλόγου για τις επιπλοκές στην υγεία από την εισπνοή κόκκων 
ανθρακικού ασβεστίου. Δεν ξέρω αν το γνωρίζετε αλλά οι πηγές Ασπρονερίου απ΄ 
όπου υδρεύεται όχι μόνον ο Τριπόταμος αλλά το μεγαλύτερο μέρος της Βέροιας, η 
Αλεξάνδρεια και χωριά της, είναι αρκετά εμπλουτισμένες σε ανθρακικό ασβέστιο. 
Πόσο λοιπόν θα επιβαρυνθεί ο υδροφόρος ορίζοντας της περιοχής και τι μέλει 
γεννέσθαι; Ξέρετε ότι πάλι στις πηγές Ασπρονερίου έχουμε μία υπέροχη περιοχή 
εφάμιλλη, αν όχι καλύτερη, του Αγίου Νικολάου της Νάουσας και στόχος μου κι 
ελπίζω και της Δημοτικής Αρχής θα είναι η αξιοποίησή του. Μπορούν να γίνουν 
επενδύσεις, να δημιουργηθούν θέσεις απασχόλησης, ο χώρος έχει αρχαιολογική αξία 
αφού στην περιοχή βρίσκονται δύο πανάρχαιες εκκλησίες κι απορώ πως ο τουρισμός 
που δείχνει ευαισθησία σε άλλα θέματα δεν την έδειξε κι εδώ. Ο δρόμος αυτός 
υφίσταται στο αγρόκτημα Τριποτάμου και ποιες θα είναι οι συνέπειες στις 



καλλιέργειες, στην κτηνοτροφία; Εγώ φαντάζομαι καταστροφικές. Λειτουργούν 
εκατέρωθεν αυτού του δρόμου επιχειρήσεις, οικογένειες βγάζουν το ψωμί τους κι 
ενδεχομένως να δημιουργηθούν κι άλλες θέσεις. Εχουμε ένα πρότυπο τυροκομείο 
στην περιοχή μας, εφάπτεται του δρόμου, πάει να δημιουργηθεί δεύτερο, έχουμε 
φαγάδικα, έχουμε το μπόουλινγκ. Τι θα γίνουν όλοι αυτοί οι άνθρωποι εάν γίνει 
πραγματικότητα αυτό το υπερλατομείο; Ο Τριπόταμος προσφέρεται για επενδύσεις 
και στη λαϊκή συνέλευση άκουσα τον αντιδήμαρχο κ. Μιχαηλίδη να λέει ότι μπορεί 
να δημιουργηθεί πίστα μότο κρός πανευρωπαϊκής εμβέλειας. Καταλαβαίνεται τι 
σημαίνει αυτό, πόσες επενδύσεις μπορούν να γίνουν σ΄ αυτό το σημείο. Τι θα γίνει αν 
ανοίξει αυτό το υπερλατομείο; Γι’ αυτούς τους λόγους και όχι μόνο η θέση μου είναι 
αρνητική. Διαβεβαιώ το σώμα ότι μαζί με τους συνδημότες μας του Ξηρολιβάδου θα 
ξεσηκωθεί και η κοινωνία του Τριποτάμου, θα σταθεί στο πλάι τους και θα κάνουμε 
ό,τι μπορούμε για να αποτρέψουμε αυτό το έγκλημα. Να πω στους κυρίους της 
εταιρείας ότι η υγεία δεν εξαργυρώνεται με χρήματα, όσα ανταποδοτικά οφέλη κι αν 
προκύψουν μπροστά στην υγεία δεν είναι τίποτα. 

Αναστάσιος Βασιάδης (Πρόεδρος Ιατρικού Συλλόγου Ημαθίας-Εκπρόσωπος 
Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου): Για να ξεκινήσω από το ερώτημα που έθεσε ο 
πρόεδρος του Τριποτάμου, να αναφέρω ότι σε όλους τους γιατρούς, και είναι πολλοί 
σ΄ αυτή την αίθουσα, είναι γνωστό ότι η συνεχής επαφή με αιωρούμενα σωματίδια 
προκαλεί πνευμονοπάθειες από τις οποίες η πιο γνωστή είναι η πνευμονοκονίαση που 
προδιαθέτει και για άλλες παθήσεις των πνευμόνων. Αυτό σαν μία θέση ενός γιατρού 
και όχι κατ΄ ανάγκη του προέδρου του Ιατρικού Συλλόγου. Εδώ εκπροσωπώ τον 
Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο και τον εκπροσωπώ και ως πρόεδρος του Ιατρικού 
Συλλόγου Ημαθίας αλλά θέλω να τονίσω ότι μεταφέρω τη θέση του Πανελλήνιου 
Ιατρικού Συλλόγου, όπως αυτή διατυπώθηκε στην κοινή ανακοίνωση που εκδόθηκε 
πριν λίγες μέρες από κοινού με το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, το Οικονομικό 
Επιμελητήριο Ελλάδας, την Ολομέλεια των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας και το 
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας. Σ΄ αυτή την κοινή ανακοίνωση ετέθησαν σαφέστατα 
οι επιφυλάξεις αλλά και η αρνητική θέση πάνω σε παρόμοιες επενδύσεις που 
επιχειρούνται σε χώρους οι οποίοι δεν είναι χωροθετημένοι γι’ αυτές τις 
δραστηριότητες και ειδικότερα για το ζήτημα των λατομείων που εγκαθίστανται και η 
άρνηση αφορά το γεγονός ότι εγκαθίστανται σε χώρους όπου δεν έχουν 
χαρακτηριστεί ως λατομικές ζώνες. Αυτή είναι η θέση των επιστημονικών φορέων 
της Ελλάδας και βέβαια οφείλω να πω ότι αυτή η ιστορία της κοινής θέση που 
υποβλήθηκε προς το Ελληνικό Κοινοβούλιο ενόψει της συζήτησης που θα γίνει σε 
επίπεδο αρχηγών κομμάτων για περιβαλλοντικά ζητήματα είχε ως έναρξη την 
αποψίλωση του ανάγλυφου του εδάφους από δέντρα, από φυτικούς οργανισμούς μετά 
και τις τελευταίες πυρκαγιές που κατέστρεψαν μεγάλες δασικές περιοχές στη χώρα 
μας. Ο Ιατρικός Σύλλογος Ημαθίας εδώ και πολλά χρόνια παρεμβαίνει σε ζητήματα 
περιβάλλοντος και τοποθετείται με βάση την ευαισθησία που έχουν οι γιατροί που εκ 
των πραγμάτων τοποθετούν τον άνθρωπο στο κέντρο του φυσικού περιβάλλοντος 
από το οποίο εξαρτάται απόλυτα ο άνθρωπος και το οποίο επηρεάζει απόλυτα με τις 
δραστηριότητές του. Η θέση του Ι.Σ.Η. εκφράζοντας και τη θέση όλων των γιατρών 
της χώρας δεν μπορεί παρά να είναι αρνητική στη συγκεκριμένη δραστηριότητα η 
οποία έχει να κάνει με δράσεις αμιγώς βέβαια οικονομικής φύσεως αλλά που 
επηρεάζουν άμεσα το περιβάλλον και μέσα από αυτό επηρεάζουν άμεσα την 
ποιότητα ζωής του ανθρώπου. Επιτρέψτε μου να καταθέσω την άποψή μου και ως 
Ξηρολιβαδιώτης αλλά κυρίως ως Βεροιώτης. Ανησυχώ πολύ για το γεγονός ότι μέχρι 
τώρα δεν έχει διαμορφωθεί ένα ενιαίο επιχειρησιακό σχέδιο ανάπτυξης εκείνης της 
περιοχής. Οι δράσεις που αναπτύσσονται και μεμονωμένα στηρίζονται από τη 



δημοτική αρχή, τη νομαρχιακή αλλά και από άλλους φορείς είναι όπως είπα 
μεμονωμένες και δεν υπακούουν σε κάποιον γενικότερο σχεδιασμό. Πιστεύω ότι ο 
δήμος, μέσω του κυρίαρχου του οργάνου του Δ.Σ., δεν πρέπει απλώς να πάρει 
αρνητική θέση απέναντι στη δράση που προετοιμάζεται αλλά να πάρει την 
κατάσταση στα χέρια του και να προσδιοριστεί με θετικό πρόσημο. Να μην είμαστε 
δηλ. μόνον αρνητικοί ότι εκεί δεν θέλουμε το συγκεκριμένο λατομείο, αλλά πρέπει να 
προσδιορίσουμε με ακρίβεια τι ακριβώς θέλουμε εκεί. Βεβαίως είναι γνωστό τι 
θέλουμε εκεί, το έχουν διατυπώσει σε διάφορους κατά καιρούς τοποθετήσεις και η 
δήμαρχος και ο προηγούμενος δήμαρχος κ. Σκουμπόπουλος και παλαιότεροι 
δήμαρχοι και επώνυμοι κάτοικοι της πόλης και καθημερινοί κάτοικοι του 
Ξηρολιβάδου ότι η περιοχή εκεί προσφέρεται για τουριστική ανάπτυξη, για 
κτηνοτροφική ανάπτυξη, για αναπτύξεις οικονομικών δραστηριοτήτων απόλυτα 
φιλικές με το περιβάλλον και μέσα σ΄ αυτά τα πλαίσια θα δοθεί άμεση προτεραιότητα 
σε δραστηριότητες που ενισχύουν την ίδια την πόλη της Βέροιας, διότι το 
Ξηρολίβαδο και ολόκληρη εκεί η περιοχή δεν παύει να είναι μία γειτονιά της 
Βέροιας, ίσως η πιο όμορφη όπως χαρακτηριστικά είπε η κα Δήμαρχος. Υπό αυτή την 
έννοια κε Πρόεδρε καταθέτω ξεκάθαρα τη θέση του ιατρικού κόσμου η οποία δεν 
μπορεί παρά να είναι αρνητική σ΄ αυτή τη δραστηριότητα που θα αποτελέσει 
αντικείμενο περαιτέρω ενασχολήσεων αν για οποιονδήποτε άλλο λόγο αυτό 
προχωρήσει. 

Σ. Λελεκάκης: Δεν θέλω να αναφερθώ σε τεχνικά στοιχεία και στοιχεία 
μελέτης με τις προτάσεις αποκατάστασης αφού νομίζω ότι θα ακουστούν και από τις 
τοποθετήσεις αλλά ήδη έχουν ακουστεί και από τις εισηγήσεις στην πρώτη φάση.  
Θέλω απλά να μεταφέρω αυτό που σήμερα σκέφτεται ο κάθε παρευρισκόμενος, 
κάτοικος ή όχι του Ξηρολιβάδου, σ΄ αυτή την αίθουσα και που το θέμα τον αφορά. 
Πιστεύω ότι το θέμα δεν αφορά μόνο τους Ξηρολιβαδιώτες αλλά όλους τους 
κατοίκους της περιοχής, όλους τους Ημαθιώτες, μιας και το Ξηρολίβαδο αποτελεί 
πόλο έλξης όλης της Ημαθίας. Παρευρισκόμεθα λοιπόν σήμερα εδώ για να ενώσουμε 
τις φωνές μας με την απόφαση του συμβουλίου για να στείλουμε ένα σαφές μήνυμα 
προς όλες τις κατευθύνσεις ότι δηλ. το όραμα των Ημαθιωτών, των κατοίκων της 
περιοχής και κύρια των Ξηρολιβαδιωτών δεν είναι να καταστήσει το Βέρμιο έναν 
τεράστιο λατομικό χώρο, χώρο εξόρυξης πετρωμάτων και μεταλλευμάτων αλλά οι 
κάτοικοι θέλουν να μείνει ως έχει για να μπορούμε να είμαστε περήφανοι γι’ αυτό 
που σε λίγα χρόνια θα παραδώσουμε στα παιδιά μας. Δεν πρέπει να μας δελεάσουν οι 
ελάχιστοι πόροι που αναφέρονται στη μελέτη και που προκύπτουν για τον δήμο ή 
τυχόν παροχές που θέλουν να προταθούν από την εταιρεία στην πορεία. Στην 
κατεύθυνση αυτή θα παλέψουμε μέχρι τέλος, διότι πιστεύω πως αυτή είναι η θέση 
ολόκληρης της περιοχής και των κατοίκων της Βέροιας. Δε νομίζω ότι είναι αργά, αν 
και από τους εκπροσώπους δηλώθηκε ότι έχουν παρθεί αποφάσεις και υπουργών 
ακόμη, πρέπει όμως να κινηθούμε, να βάλουμε και τους δικούς μας εκπροσώπους της 
Βουλής στο παιχνίδι, να μας βοηθήσουν κι αυτοί κι ας γίνει κατανοητό ότι ο 
κοινωνικός χώρος δεν θέλει τέτοιες δραστηριότητες στο Βέρμιο. 

Πρόεδρος: Τοποθετήσεις. 
Σκουμπόπουλος: Ακουσα με προσοχή τους εισηγητές του θέματος. Είδα κι 

άκουσα με ιδιαίτερη προσοχή την παρουσίαση της μελέτης αλλά και όσα είπαν στην 
πρωτομιλία τους και απάντησαν στις ερωτήσεις οι εκπρόσωποι της εταιρείας κι 
ομολογώ ότι για άλλη μία φορά απογοητεύτηκα σ΄ αυτή την αίθουσα. Το λέω αυτό 
γιατί διαπίστωσα, και θα διαπιστώσατε κι εσείς, ότι ο ιδιωτικός τομέας μεθοδικά κι 
αθόρυβα, προωθεί τις δράσεις και τα θέματά του, ενώ ο δημόσιος τομέας και ειδικά ο 
δημοτικός που σήμερα εμπλέκεται στο θέμα, βρίσκεται μονίμως σε χειμερία δράση 



για να μην πω ότι υποκριτικά και στρουθοκαμηλίζοντας προσπαθεί να αποδείξει 
πρώτα στον εαυτό του ότι έπραξε νόμιμα και ορθά μέχρι σήμερα, ότι όλα βαίνουν 
καλώς και ότι θα αγωνιστούμε και θα κερδίσουμε το ντέρμπι. Αλλά δεν είναι έτσι τα 
πράγματα κύριοι συνάδελφοι. Στις ερωτήσεις που απηύθυνα και δεν έκανα καθόλου 
την τιμή την κα Δήμαρχο να τη ρωτήσω αφού οφείλω εκ του κανονισμού να ερωτώ κι 
αυτή να απαντάει αλλά δυστυχώς για πολλοστή φορά έστριψε και δεν απάντησε για 
να μην πω τη χειρότερη φράση που ήθελα να αποφύγω αλλά θα την πω ότι δηλ. δεν 
μας είπε την αλήθεια. Στις 18 Μαϊου ο πρόεδρος του Νομαρχιακού Συμβουλίου 
δημοσιεύει στην εφημερίδα «Λαός» την ανακοίνωση για την υποβολή της μελέτης 
από την εταιρεία για τους περιβαλλοντικούς όρους και στέλνει στον δήμο έγγραφο με 
τον συγκεκριμένο αριθμό και φαίνεται ότι είναι 540,975 τ.μ., ότι η εταιρεία ζητάει να 
κάνει αυτή την μονάδα εκεί. Ο δήμος όφειλε μέσα σ΄ ένα μήνα να ρωτήσει το Τ.Σ. 
της Κουμαριάς ποια είναι η γνώμη του. Οφειλε να ενημερωθεί για τη μελέτη των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων που είχε υποβληθεί από την εταιρεία στο Νομαρχιακό 
Συμβούλιο και να διαπιστώσει ότι τα 540 μ., που κρύβεται η κα Δήμαρχος ότι δεν το 
κατάλαβε, ήταν 540 στρεμ. και να φέρει θέμα μέσα στο μήνα στο Δ.Σ., αυτό να πει τη 
γνώμη του προς το Νομαρχιακό Συμβούλιο το οποίο να αποφασίσει. Οι εκπρόσωποι 
της εταιρείας είπαν πως αν τηρούσαν τις προθεσμίες ούτε καν θα συζητούσαμε 
σήμερα εδώ. Όλα τα υπουργεία στην Αθήνα γνωμοδότησαν όπως οι υπηρεσίες της 
Περιφέρειας, οι αρχαιολογικές υπηρεσίες, οι δασικές υπηρεσίες, οι νομαρχιακές 
υπηρεσίες και το Νομαρχιακό Συμβούλιο, ύστερα από πέντε μήνες, εισάγει θέμα για 
να απαντήσει για τη γνωμοδότηση κι εκεί ξυπνάει από τη χειμερία νάρκη η δημοτική 
αρχή και πρωτοστατεί με λάβαρα από πίσω, αφού πρώτα πρωτοστάτησαν οι 
συμπολίτες του Ξηρολιβάδου και τρέχουν στο Ν.Σ. και ζητούν την αναβολή του 
θέματος. Δώρον άδωρον αφού η προθεσμία πέρασε. Γνωρίζεις καλύτερα από εμένα 
αγαπητέ κε Κουμπουλίδη ότι, αν μέσα στο μήνα δεν γνωμοδοτήσει ένα όργανο τότε 
θεωρείται ότι γνωμοδοτεί θετικά και δεν μπορεί να τρέξει ξανά η προθεσμία γιατί η 
εταιρεία δεν θα κάτσει με σταυρωμένα χέρια. Αυτή τη μάχη την κέρδισε, τον πόλεμο 
θα δούμε πότε θα τον κερδίσει αλλά όπως δείχνουν τα πράγματα φοβάμαι ότι θα τον 
κερδίσει κι αυτόν και δεν θέλω να απογοητεύσω κανέναν. Βρισκόμαστε σήμερα 
μπροστά στο δίλημμα της ανάπτυξης και της προστασίας του  περιβάλλοντος. Πολλές 
φορές το Δ.Σ. βρέθηκε σ΄ αυτό το δίλημμα σε μικρότερης ή μεγαλύτερης έκτασης κι 
έντασης θέματα δηλ. να έπρεπε να διαλέξει την ανάπτυξη ή την προστασία του 
περιβάλλοντος και διάλεξε. Δεν θα αναφερθώ για ποια μεγάλη μονάδα στις παρυφές 
του Αλιάκμονα γνωμοδότησε αρνητικά το Δ.Σ. και όλοι εσίγησαν, στην πόλη και στο 
νομό και εγκρίθηκε η μονάδα και θα την έχουμε στα 300 μ. από τον Αλιάκμονα. Εκεί 
αγωνιστήκαμε, τρέξαμε, παλέψαμε και μας κατηγορούν ότι σταματήσαμε μία μονάδα 
που έπρεπε να είχε γίνει πριν από χρόνια. Ο κακός ο Σκουμπόπουλος τη σταμάτησε 
τη μονάδα και δεν έγινε νωρίτερα. Τώρα να δούμε ποιος θα είναι ο κακός που δεν θα 
σταματήσει αυτή τη μονάδα και ποιος θα αναλάβει τις ευθύνες που έγιναν όλα στα 
μουλωχτά. Θα έπρεπε μέσα στο μήνα η δημοτική αρχή να τρέξει να πάρει τη μελέτη, 
να δει, να γνωμοδοτήσει αρνητικά και να ξεσηκώσει και τον κόσμο. Να τρέξει στα 
υπουργεία, να παρακολουθεί από πίσω αυτή την εταιρεία, να βλέπει τι ενέργειες 
κάνει και να ενημερώνει τους υπουργούς και τις συναρμόδιες υπηρεσίες. Πότε έγιναν 
όλα αυτά; Είναι λάθος όταν λέω ότι είναι σε χειμερία νάρκη αυτή η παρούσα 
δημοτική αρχή; Όχι μόνο σ΄ αυτό το θέμα αλλά και σε πολλά άλλα αλλά δεν είναι του 
παρόντος. Θα τα πούμε σ΄ όλη την τετραετία γιατί βρίσκεται μέχρι τώρα σε χειμερία 
νάρκη και γιατί θα βρίσκεται σε όλη τη διάρκεια αυτής. Οι ευθύνες είναι μεγάλες. 
Εμείς, του συνδυασμού μας, αυτής της παράταξης, πάγια αρχή μας είναι, όπως και σε 
άλλα μεγάλα θέματα, όταν το Τ.Σ. έχει αντίθετη άποψη με την ίδρυση τέτοιων 



μονάδων είμαστε αντίθετοι, ταυτιζόμαστε μαζί του. Βέβαια πρέπει να δώσουμε και 
μία πειστική απάντηση στους επενδυτές που μπορεί να λένε ότι εμείς στην Ημαθία 
από τη μία φωνάζουμε ότι έχουμε ανεργία, δεν έχουμε επενδύσεις και μας φέρνουν 
επένδυση εκατομμυρίων κι εμείς φωνάζουμε; Όχι αγαπητοί της εταιρείας, εμείς 
είμαστε υπέρ της ανάπτυξης, μόνο που θέλουμε άλλη ανάπτυξη στο όρος Βέρμιο 
γιατί καλύπτει όλες τις προϋποθέσεις για να αναπτυχθεί τουριστικά και όχι με άλλες 
μονάδες και ειδικά αυτών των επενδύσεων που προσβάλουν και δεν προστατεύουν το 
περιβάλλον. Στη ζυγαριά λοιπόν, ανάπτυξη από τη μια και προστασία του 
περιβάλλοντος από την άλλη εμείς βάζουμε το χέρι στην καρδιά μας και λέμε 
προστασία του περιβάλλοντος και δεν το λέμε τυχαία αυτό, γιατί θέλουμε με βάση το 
παρόν και βλέποντας το μέλλον να προστατεύσουμε το μέλλον γιατί το παρελθόν δεν 
μας πείθει, μέχρι τώρα τουλάχιστον αν και η δική σας μονάδα μπορεί να πληροί όλες 
τις προϋποθέσεις  και να κάνει όλα αυτά τα ωραία που μας δείξατε, το παρελθόν 
όμως παρόμοιων μονάδων που επιβαρύνουν, που μολύνουν το περιβάλλον δεν μας 
εγγυάται. Για όλους αυτούς τους λόγους προτιμάμε την προστασία του 
περιβάλλοντος, προτιμάμε το παρόν και το μέλλον των παιδιών μας και δεν θα 
συμφωνήσουμε με τη μελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Καλαϊτζίδης: Μετά από όλη τη συζήτηση είχα στο νου μου μία διαφορετική 
άποψη για το πώς πρέπει να ξεκινήσω την πρωτομιλία μου αλλά δυστυχώς πρώτα θα 
πρέπει να πω ορισμένα πράγματα. Ποτέ δεν ήθελα να πιάσω αδιάβαστη την κα 
Δήμαρχο. Στόχος μας εδώ πέρα είναι να την ελέγξουμε και όχι να φερόμαστε 
καχύποπτα κι αυτό αφορά τις λατομικές ζώνες κι αναρωτήθηκα γιατί την 
προηγούμενη περίοδο, που ήσασταν στα έδρανα της αντιπολίτευσης, αναφερόσασταν 
συνεχώς γι’ αυτό το θέμα. Πείτε ξεκάθαρα κι ωραία ότι η διαδικασία για τον 
χαρακτηρισμό των λατομικών ζωνών είναι σε λειτουργία και τίποτε άλλο. Από την 
άποψη που εξέφρασε για τα 540 τ.μ. που μπερδεύτηκαν και δεν το έδωσαν σημασία. 
Ερχεται μία εταιρεία παγκοσμίων προδιαγραφών για να κάνει τι στα 540 τ.μ.; Ποιόν 
θέλετε να κοροϊδέψετε μ΄ αυτά τα πράγματα; Εξάλλου ερωτήσεις δεν έκανα μόνο σ΄ 
εσάς κα Δήμαρχε και στον κ. Παυλίδη αλλά και στους εκπροσώπους της εταιρείας. 
Αυτά, αν δεν τα καταλαβαίνετε είναι δικό σας πρόβλημα και εκτίθεστε όχι μόνο στο 
Δ.Σ. αλλά και στον κόσμο που αυτή τη στιγμή βρίσκεται εδώ και που τα μεταφέρει 
όλα αυτά. Δεν είναι δυνατόν η δήμαρχος να μην κατανοεί ορισμένα πράγματα. 
Αναγκαστήκατε και φέρατε σήμερα στο Δ.Σ. αυτό το θέμα άρον-άρον κι αυτό γιατί 
αποκαλύφθηκαν ή τα σχέδιά σας ή η ανικανότητά σας μέσα στη λειτουργία του 
δήμου κάτω από την πίεση των κατοίκων του Ξηρολιβάδου και γενικότερα της 
Βέροιας. Η ανικανότητά σας είναι γιατί θέλετε τους πολίτες μόνο να ψηφίζουν και όχι 
να συμμετάσχουν στα δημοτικά πράγματα της πόλης κάτι που αποδείξατε 
επανειλημμένως και γιατί έχετε την άγνοια των διαδικασιών που πρέπει να έχει ένας 
δήμος, μία δημοτική αρχή για να μπορέσει να διασφαλίσει αυτονόητα πράγματα. Η 
ανικανότητά σας δεν έγκειται μόνο σ΄ αυτό αλλά η ανικανότητά σας και η έλλειψη 
θάρρους για να πάρετε αποφάσεις είναι και σε άλλα μεγάλα ζητήματα που 
αφορούσαν αποκλειστικά τον  τόπο, αλλά απλώς δεν τα επιλέξατε γιατί φοβόσασταν 
να βάλετε τα χέρια επί των τύπων των ήλων. Μία μόνο υπόθεση ακουμπήσατε 
προεκλογικά και ξέρουμε ποια είναι αυτή. Καταντήσατε την πρωτεύουσα του νομού 
να είναι η ουρά της Νομαρχίας και του Νομαρχιακού Συμβουλίου. Αντί να 
πρωτοστατεί ο δήμος και να φέρνει και να εκφράζει τις απόψεις του τον περιορίσατε 
σε τυπικά θέματα. Επί του εισηγητικού σημειώματος τώρα, έχουμε ένα δισέλιδο 
κείμενο, το οποίο σε μία σελίδα και παραπάνω αναφέρεται για να δείξει το στίγμα 
των προβλημάτων που εκφέρονται μέσα από τη μελέτη και μόνο δύο γραμμούλες που 
αφορούν τα μέτρα προστασίας. Όταν ερχόμαστε εδώ να κρίνουμε μία μελέτη 



περιβαλλοντικών επιπτώσεων, το πρώτο που θα κοιτάξουμε είναι αν αυτά τα μέτρα 
καλύπτονται είτε από τις διατάξεις, είτε είναι επιστημονικά καταρτισμένα και τελικά 
επί αυτών να κρίνουμε τη μελέτη και όχι επί των προβλημάτων που θα 
δημιουργήσουν. Αναφέρετε μέσα επίσης το κονδύλιο των 151.000 ευρώ που 
προβλέπεται από τη συντήρηση και αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος και 
ούτε καν την εγγυητική επιστολή δεν αναφέρετε μέσα. Ποιο είναι το ποσό της 
εγγυητικής επιστολής που προφανέστατα θα εκπέσει είτε προς τον δήμο είτε προς το 
δημόσιο; Αυτή η εγγυητική επιστολή έχει ιδιαίτερη σημασία γιατί μ΄ έναν απλό 
προϋπολογισμό θα μπορέσετε να καταλάβετε αν αυτή θα ανταπεξέλθει σε περίπτωση 
που η εταιρεία εγκαταλείψει το έργο. 

Τσιαμήτρου: Και ως δημοτική σύμβουλος και ως κάτοικος Ξηρολιβάδου 
ανεπιφύλακτα θα ψηφίσω κατά της μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την 
ίδρυση του συγκεκριμένου λατομείου και θα είμαι σαφώς συμπαραστάτρια στους 
αγώνες των κατοίκων διότι θεωρώ ότι η μελέτη έχει αρκετές ελλείψεις και δεν μας 
διευκρινίζει κάποια πράγματα, καθώς και για τους λόγους που ανέφεραν όλοι οι 
φορείς και γιατί πιστεύω ότι θα καταστραφεί το ωραίο περιβάλλον του Ξηρολιβάδου 
και θα αναστατωθεί η ζωή των κατοίκων. Φοβάμαι όμως κε Πρόεδρε ότι ξεκινήσαμε 
πολύ αργά κι εκεί που θ΄ απευθυνθούμε θα μας πουν αν ξυπνήσαμε τώρα και γιαυτό 
κάποιοι φταίνε. Από τον Μάιο έχει υποβληθεί το έγγραφο της Νομαρχίας, δεν το 
έδωσε σημασία, μας λένε, η δημοτική αρχή, διότι δεν αναγραφόταν στο εισηγητικό 
540 στρεμ. αλλά 540 τ.μ. Βέβαια απ΄ ότι βλέπω εδώ στο έγγραφο της Νομαρχίας έχει 
απλώς μία υποδιαστολή κι αναφέρεται μετά με 3 αριθμούς κι εγώ προσωπικά 
πιστεύω ότι αναφερόταν σε 541.000 τ.μ. και όχι σε 541 τ.μ. γιατί τότε θα είχε 
υποδιαστολή και δύο αριθμούς. Τώρα, το ότι έχει υποδιαστολή και όχι τελεία, πολλές 
φορές το χρησιμοποιούν και στους υπολογιστές αυτό το πράγμα. Αφού όμως είχαμε 
απορίες θα μπορούσαμε να απευθυνθούμε στη Νομαρχία και να ρωτήσουμε. Η 
μελέτη δεν έχει μόνο εισηγητικά αλλά και τοπογραφικά και διάφορα άλλα στοιχεία 
που θα μας διευκρίνιζαν αν ήταν τ.μ. ή στρέμματα. Την εταιρεία ΟΜΥΑ ΕΛΛΑΣ εγώ 
προσωπικά δεν την ήξερα αλλά οι περισσότεροι την ήξεραν και δεν μπορεί μία 
πολυεθνική εταιρεία να έρθει και να ασχοληθεί μ΄ έναν ασβεστόλακκο όπως τον 
χαρακτήρισαν. Υπάρχουν ευθύνες κύριοι συνάδελφοι κι ας μη ξεγελιόμαστε. 

Τσιαμήτρος: Μέχρι χθες ήξερα ότι το Ξηρολίβαδο είχε έναν θησαυρό, το 
δάσος, τη λίμνη, τα βουνά του και σήμερα μαθαίνω ότι έχουμε κι έναν δεύτερο 
θησαυρό, τον ορυκτό πλούτο. Το ανθρακικό ασβέστιο απ΄ ότι ακούμε είναι από τα 
καλύτερα στον κόσμο. Καλούμαστε σήμερα να διαλέξουμε όλοι μας ανάμεσα στον 
ορυκτό ή φυσικό πλούτο. Η απάντηση είναι δική μας. 

Παυλίδης: Το έγγραφο προς τον Δήμο, όπως και προς τις εφημερίδες, ήταν το 
ίδιο κι έγραφε 540 τ.μ. και τώρα ακούω διάφορες δικαιολογίες. Ημουν παρών στο 
Νομαρχιακό Συμβούλιο, όταν εκεί δεχθήκαμε την πρώτη επίθεση, παρότι έγινε η 
αναβολή του θέματος, ότι επιτέλους να μάθουμε να ζητάμε συγνώμη. Εγώ δεν θέλω 
να πω πολλά, ξέρω ότι υπάρχουν δύο υπηρεσίες μία της Νομαρχίας και μία του 
Δήμου. Η μία έστειλε ένα έγγραφο όπως το έστειλε και η άλλη το παρέλαβε όπως το 
παρέλαβε, αλλά τελικά ξέρω ότι κάποιος πρέπει ν΄ αποσύρει αυτό το έγγραφο και να 
βγάλει καινούργιο κι αυτός δεν είναι ο Δήμος. Το δεύτερο που θέλω να πω είναι πως 
μεγάλη είναι μία εταιρεία αλλά πρέπει να συμπεριφερόμαστε και σαν μεγάλοι. Όταν 
ερχόμαστε σήμερα, τελευταία μέρα, στην αίθουσα του Δ.Σ. για να δείξουμε ότι δεν 
υπάρχουν προβλήματα, ότι θα γίνουν κάποια πράγματα έχουμε χάσει το τραίνο και 
δεν είμαστε μεγάλοι, γιατί τα μεγάλα θέματα θέλουν να διαχυθούν, να ενημερωθεί ο 
κόσμος, να γνωστοποιήσουμε τις προθέσεις, να πάρουμε τα πρώτα μηνύματα, 
θέλουμε μία κοινωνική συναίνεση και προφανώς όλα αυτά δεν γίνονται όλα 



τελευταία στιγμή. Φυσικά μπορεί να μην είχαν τέτοια πρόθεση και να υπήρχε αυτό το 
ενδιαφέρον νωρίτερα, όμως αυτά τα πράγματα περί λατομείων και οτιδήποτε θέλουν 
μία καλύτερη νομοθετική ρύθμιση. Όμως χρησιμοποιήσατε κι εσείς εδώ κάποιες 
εκφράσεις που μας βοηθούν να αντιληφθούμε κάποια πράγματα. Όταν δηλ. κάποια 
υπουργεία αποφασίζουν χωρίς νωρίτερα να ακούσουν το Νομαρχιακό Συμβούλιο ή 
μία γνώμη του Δημοτικού Συμβουλίου είναι κι αυτό ένα εύλογο ερώτημα που σήμερα 
το έχουμε μέσα μας. Διότι σήμερα δεν έχει σημασία αν τρέχουμε να προλάβουμε 
κάποια πράγματα αλλά ότι υπάρχει μία επιθυμία σας να επενδύσετε σε μία περιοχή. 
Οι επενδύσεις είναι μεγάλες και υπάρχει μία αντίδραση από τον κόσμο γιατί δεν 
μπορεί να πιστέψει τις καλές προθέσεις αφού η όλη διαδικασία που ακολουθήθηκε, 
πέρα από τα γραφειοκρατικά, δίνει άλλη εντύπωση, άλλη πρόθεση. Αν είχαμε άλλη 
πρόθεση θα έπρεπε ίσως να λειτουργούμε και διαφορετικά, όπως είπα πριν με την 
κοινωνική συναίνεση κ.λ.π. 

Δήμαρχος: Ζητώ συγνώμη από τους συναδέλφους που μπαίνω ανάμεσα στις 
τοποθετήσεις τους αλλά το κάνω για την αποκατάσταση της αλήθειας γιατί εδώ 
ακούμε διάφορα. Ακουσα προηγουμένως συνάδελφο να λέει γιατί δεν τρέξαμε στα 
υπουργεία να προλάβουμε, γιατί δεν τρέξαμε στις υπηρεσίες. Θέλω να ρωτήσω 
λοιπόν απαντώντας, και την εταιρεία να μου πει, μήπως την άδεια από την 
Επιθεώρηση Μεταλλείων Βορείου Ελλάδος την λάβατε το 2005; Μήπως την άδεια 
από τη Διεύθυνση Τουρισμού Κεντρικής Μακεδονίας την λάβατε το 2005; Μήπως 
από την Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών λάβατε την άδεια το 2005; Μήπως από την 
Δ/νση Δασών Ημαθίας την άδεια την λάβατε το 2005; Μήπως από την 11η Εφορεία 
Βυζαντινών Αρχαιοτήτων λάβατε την άδεια το 2005; Μήπως από την ΙΖ΄ Εφορεία 
Προϊστορικών και Κλασσικών Αρχαιοτήτων λάβατε την άδεια το 2005; Ερωτώ όσους 
είναι εδώ, μήπως το 2005 ήμουν Δήμαρχος εγώ; 

Μηλιόπουλος: Θα μου επιτρέψετε να κάνω μία αναδρομή όσον αφορά το 
ψήφισμα που έβγαλε η Συντονιστική Επιτροπή και πώς αυτή δημιουργήθηκε. Στις 29 
Οκτωβρίου, ύστερα από πρόσκληση του Τουριστικού Ομίλου Ξηρολιβάδου, έγινε μία 
λαϊκή συνέλευση σ΄ αυτήν εδώ την αίθουσα που αφορούσε ακριβώς την ίδρυση του 
λατομείου 540,975 στρεμ. στο Βέρμιο. Εγινε μία διαλογική συζήτηση όπου εκδόθηκε 
ένα ψήφισμα που μοιράστηκε στους φορείς στη δεύτερη λαϊκή συνέλευση που έγινε 
στις 1 Νοεμβρίου στη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών. Για να μην αφήνουμε σκιές, 
γιατί πολλά ακούστηκαν και δηλώθηκαν και παρόλο που πολλοί κάτοικοι εκείνη την 
ημέρα ζήτησαν να μάθουν πραγματικά το τι ακριβώς έγινε όσον αφορά τα 540 στρεμ. 
ή 540 τ.μ., θέλω να πω ότι εκείνη την ημέρα, σαν επιτροπή, δηλώσαμε ξεκάθαρα ότι 
θεωρούμε πως αυτό ήταν τυπογραφικό λάθος και όχι ανθρώπινο, είτε αυτό οφείλεται 
σε κάποιον υπάλληλο ή σε κάποιο θεσμικό. Πρέπει σήμερα να καταλάβουμε ένα 
πράγμα εδώ μέσα κύριοι συνάδελφοι, πως ό,τι και να λέμε για να γίνει μία τέτοια 
επένδυση και μονάδα, πρέπει αποκλειστικά να υπάρχει κοινωνική συναίνεση και 
χωρίς αυτήν δεν μπορεί να γίνει τίποτα. Αλλωστε αυτό είναι και οδηγία της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και αρχή του ΣΜΕ όπως αυτή εκφράζεται μέσω του προέδρου 
του και του Διοικητικού Συμβουλίου. Σήμερα πρέπει να εκφράσουμε τη γνώμη μας, 
είμαστε, θα έλεγα, υποχρεωμένοι να το κάνουμε, σύμφωνα με τη βούληση και 
θέληση των πολιτών και κατοίκων της πόλης και του ορεινού όγκου του Βερμίου, 
όπως αυτή εκφράστηκε μέσα από τις δύο λαϊκές συνελεύσεις που 
πραγματοποιήθηκαν, κι αυτή δεν είναι άλλη από την αντίθεσή τους στην ίδρυση του 
λατομείου. Θα μου επιτρέψετε να σας διαβάσω και τη γνώμη της πολιτείας, όπως 
αυτή εκφράσθηκε από τον πρωθυπουργό στην προχθεσινή κουβέντα για το άρθρο 24 
για τα δάση. Είπε λοιπόν ότι: «αναπτυξιακές πολιτικές και πολιτικές για το 
περιβάλλον μοιάζουν με συγκοινωνούντα δοχεία και η ευημερία που απορρέει από 



την ανευθυνότητα, τη βεβήλωση φυσικού πλούτου και την κατασπατάληση των 
φυσικών πόρων είναι όχι μόνο εφήμερα αλλά και μακροπρόθεσμα καταστροφική. 
Ο,τι βλάπτει το περιβάλλον εντέλει βλάπτει και την κοινωνία και την οικονομία. Ο,τι 
ωφελεί το περιβάλλον ωφελεί και την ανάπτυξη και ποιότητα της ζωής μας». Κι 
επειδή κι εγώ συμφωνώ με όλα αυτά, δηλώνω κι εγώ την αντίθεσή μου στην ίδρυση 
του λατομείου στο Βέρμιο. 

Χατζηαθανασίου: Δεν έχω την εμπειρία του προηγούμενου Δ.Σ. αλλά θεωρώ 
ότι η σημερινή διαδικασία που συμμετέχουν φορείς, πολίτες, για να διαμορφωθεί μία 
άποψη, θα έλεγα συλλογική, αποτελεί συνέχεια φαντάζομαι κε Σκουμπόπουλε της 
δικής σας πρακτικής έτσι ώστε να υπάρχει μία συλλογικότητα και μία καλύτερη 
έκφραση στα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε. Θεωρώ ότι το πρόβλημα είναι 
κυρίως πολιτικό, δεν είναι τεχνοκρατικό. Αναφέρθηκαν πολλές τεχνικές λεπτομέρειες 
που δεν μ΄ αφορούν. Είναι πολιτικό διότι, πρέπει όλα να υπακούουν στο κέρδος; 
Θεωρώ ντροπή την αναφορά σ΄ αυτή την εφημερίδα ότι ο δήμος θα κερδίζει 70.000 
ευρώ το χρόνο απ΄ αυτό το λατομείο. Θεωρώ προσβολή για τον δήμο να προσπαθούν 
να κεντρίσουν το ενδιαφέρον του ότι θα κερδίζει 70.000 ευρώ το χρόνο απ΄ αυτή την 
ιστορία. Επιτέλους ας δούμε λίγο παραπέρα απ΄ αυτό. Ποιος καταστρέφει το 
περιβάλλον, εγώ ή εσείς; Ασφαλώς έχουμε το μερτικό ευθύνης για την καταστροφή 
του περιβάλλοντος. Εχω την εντύπωση δηλαδή ότι θα έπρεπε να ζητήσω λογαριασμό 
από τον εαυτό μου και όχι από τις μεγάλες εταιρείες και λατομεία που καταστρέφουν 
το περιβάλλον και προσπαθούν να μας πείσουν ότι στη συνέχεια το αποκαθιστούν. 
Για ποια ανάπτυξη μιλάμε; Για ανάπτυξη της εταιρείας. Θα δώσουν δουλειά σε 20 
άτομα αφού εξαργυρώσουν αυτή τη δουλειά με την υγεία τους. Είκοσι άτομα θα 
δουλέψουν με κατεστραμμένη υγεία κι αυτή θα είναι η ανάπτυξη. Κι αν δεν είναι 
αυτό το ζήτημα πολιτικό τότε τι είναι; Τεχνοκρατικό είναι το πρόβλημα; Δεν θα 
πάρουμε άλλη ανάπτυξη τέτοιου είδους, δεν την θέλουμε. Για την αποκατάσταση του 
λατομικού χώρου με τρομάξατε κύριοι της εταιρείας. Για να καταλάβω και να πειστώ 
τι σημαίνει αυτού του είδους αποκατάσταση, σκεφτόμουν πως αν είχα ένα σπίτι πριν 
τη δική σας καταστροφή θα ήταν όνειρο, αλλά δεν θα ήθελα σε καμία περίπτωση να 
έχω ένα σπίτι που να έχει οπτική επαφή με τον χώρο όπως τον αποκαθιστάτε. Αυτή 
την αποκατάσταση κάνετε, να μη θέλει κανείς να δει αυτόν τον τόπο; Δεν θα πάρουμε 
λοιπόν ούτε αποκατάσταση, δεν την θέλουμε. Γι’ αυτό δηλώνω κι εγώ απερίφραστα 
ότι ενώνω τη φωνή μου με τους φορείς, με τους πολίτες αυτής της περιοχής, αυτού 
του τόπου για να μην περάσει αυτή η ιστορία. Πιστέψτε με πως αν από εδώ βγει 
ομόθυμη θέση και ομόφωνη απόφαση, δεν περνάει, συνάδελφοι, τέτοιου είδους 
«επένδυση». Πιστεύω ότι πραγματικά αυτή η διαδικασία μπορεί να εξασφαλίσει μία 
συλλογική έκφραση αυτού του είδους για να εμποδίσει την εφαρμογή αυτού του 
σχεδίου. 

Ορφανίδης: Θεωρώ ότι τέτοιου είδους θέματα περιβάλλοντος τα βλέπουμε με 
πολύ αγάπη και ενθουσιασμό όταν υπάρχει γενικότερα ενδιαφέρον και το ενδιαφέρον 
σήμερα είναι οι πολίτες της Κουμαριάς. Πού ήμασταν συνάδελφοι, δημοτικοί 
σύμβουλοι, που κοπτόμαστε για το περιβάλλον όταν σήμερα ακόμη υπάρχουν 
δεκάδες λατομεία στον ορεινό όγκο των Πιερίων και του Βερμίου και λειτουργούν 
ανεξέλεγκτα; Πού ήμασταν και πού είμαστε όταν με τα αμμοχαλικορυχεία του 
Αλιάκμονα σήμερα γίνεται ένα έγκλημα ολικής και χωρίς ανατροπή; Πού ήμασταν, 
που είμαστε και τι σκεφτόμαστε για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων, που όπως 
πάμε, σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα στο μέλλον, θα είναι δυσεύρετοι. Πού 
ήμασταν και που είμαστε και τι κάναμε γι’ αυτόν τον περιβόητο ΧΥΤΥ εκτός από μία 
ξερή απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου; Που ήμασταν, τι κάνουμε και πόσο αγωνία 
έχουμε, αν θέλουμε να την εκφράσουμε με τη σημερινή αντίδραση, για τον 



Αλιάκμονα, την τάφρο ΄66 και για πολλούς άλλους λόγους που έπρεπε να μας 
απασχολούν και ν΄ αφήσουμε ποιος έκανε, τι έκανε και γιατί δεν το έκανε στα 
υπουργεία ή όχι; Είμαστε μία πόλη που όλοι είναι, λίγο – πολύ, γνωστοί, είμαστε ένα 
μεγάλο χωριό ή δύο μεγάλα οικοδομικά τετραγωνικά της Αθήνας και είναι γνωστό 
πως τέτοια θέματα, αν δεν υπήρχε παρουσία πολιτών που ενδιαφέρονται άμεσα κι 
αυτό το χαίρομαι, σήμερα ίσως αυτό να ήταν ένα τυπικό θέμα και να περνούσε χωρίς 
να το καταλάβουμε. Είναι γνωστό ότι τέτοια θέματα τα δημιουργούμε εμείς σαν το 
μείζον πρόβλημα και ίσως να κάνουμε καλά κατά μία άποψη όταν σήμερα, όλοι 
γνωρίζουμε, και οι πολίτες που παρευρίσκονται αλλά κι εμείς, ότι η εταιρεία δεν μας 
ζητάει καμία άδεια αλλά ουσιαστικά μας ζητάει να δηλώσουμε την αποδοχή μας στην 
ίδρυση αυτής της επιχείρησης. Αυτή η επιχείρηση στήνεται και παίρνει άδειες από 
Περιφέρεια και ΥΠΕΧΩΔΕ. Εμείς ερωτώμεθα, και νομίζω κατόπιν εορτής, αν 
αποδεχόμαστε να έρθει στο μέρος μας. Δεν μας ρωτάνε αν πρέπει ή όχι. Να είμαστε 
σίγουροι ότι η επιχείρηση αυτή δεν θα περιμένει και δεν θα παραμείνει στην 
αρνητική, όπως φαίνεται, σημερινή απόφαση του Δ.Σ. Εχει εξασφαλίσει τα εχέγγυα 
για να κάνει αυτή την επιχείρηση. Αυτό το θέμα θα απασχολήσει γιατί είναι ίδιο και 
με το 4ο θέμα που έχουμε στην ημερήσια διάταξη, θα επανέλθουμε δυστυχώς, γιατί 
και τότε απερισκεψία και υπερβολές λέγαμε. Ο προηγούμενος ομιλητής είπε κάτι 
πολύ σωστό ότι δηλ. αυτό που κάνουμε σήμερα είναι μία πολιτική απόφαση. Κι 
ερωτώ. Εμείς σήμερα έχουμε μία αγωνία για το πώς θα πάει αυτή η συζήτηση, ο κ. 
Σκουμπόπουλος κατηγορούσε την κα Χαρούλα ότι κωλυσιεργεί και η κα Χαρούλα 
λέει ότι το 2005 υπήρχε αυτό το πρόβλημα. Θέλετε να έχουμε αρμοδιότητες 
ουσιαστικές και όχι να είναι συμβουλευτικές και παρά να ζητάμε αν η πρωτεύουσα 
του δήμου ή του νομού θα είναι στη Βέροια, στην Κατερίνη ή στην Πέλλα; Ζητήσατε 
ποτέ και κάνατε καμία φορά θέμα, εάν οι αποφάσεις και η διαχείριση του ορυκτού 
και φυσικού πλούτου της περιοχής μας και γενικότερα της περιοχής της Ελλάδας θα 
πρέπει να είναι ένα διαχειριστικό εργαλείο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση; Και 
κατηγορούμε ο ένας τον άλλον σήμερα και λέμε ότι εσείς τα κάνατε στραβά κι εμείς 
καθυστερημένα. Δεν έχετε αντικείμενο γιατί δεν το θέλετε, γιατί δεν έχετε τα κότσια 
να πάτε κόντρα σε κάτι. Εγώ δεν θα γίνω όμως μελλοντικός «μαυρολόγος» και το ότι 
σήμερα παρουσιάζονται σ΄ αυτήν την αίθουσα πολίτες που δηλώνουν αποφασισμένοι 
να μην περάσει αυτό, είναι κάτι ευχάριστο. Ένα είναι αυτό που μας υποχρέωσε, και 
βάζω μέσα και τον εαυτό μου, ν΄ ασχοληθούμε σοβαρά με το ζήτημα κι ένα δεύτερο 
είναι πως μόνο η αντιμετώπιση των πολιτών, γιατί εκεί επαφιόμαστε πλέον, θα 
μπορέσει να αποτρέψει μία τέτοια επένδυση. Για να μπω και λίγο τεχνοκρατικά στο 
ζήτημα, είχα κάνει 6-7 ερωτήσεις στον τεχνικό σύμβουλο της εταιρείας κι έχω την 
εντύπωση ότι απαντήθηκαν γενικά και αόριστα κάτι που σημαίνει ότι υπάρχει μία 
ασάφεια στο τι θέλουν να μας δείξουν και τι θέλουν να κάνουν. Για να μην επανέλθω 
πάλι στις ερωτήσεις θα έλεγα ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα που σφυρίζει ακόμη 
στ΄ αυτιά μου από τον σύμβουλο της εταιρείας και δη μεταλλειολόγος επιστήμονας 
που ανέφερε ότι στην Ελλάδα δεν έχουν κάνει τέτοιου είδους εγχειρήματα αλλά 
κάνουν παρόμοιες εταιρείες, όπως είναι ο ΤΙΤΑΝ και επαναφέρει την αποκατάσταση 
της περιοχής. Το καλοκαίρι ήμουν στη Μήλο όπου γίνεται εξόρυξη κάποιου 
παρόμοιου μ΄ αυτό που θέλουν αυτοί και το κεντρικό σημείο του νησιού είναι 
κρανίου τόπος. Σας πληροφορώ ότι θυγατρική του ΤΙΤΑΝΑ είναι αυτά τα λατομεία 
εκεί και σας πληροφορώ ότι στο νησί υπάρχουν και θανατηφόρα κρούσματα από 
πνευμονικές ασθένειες. Αρα λοιπόν αυτή η ωραιοποίηση της επένδυσης και ότι θ΄ 
αποκατασταθεί από την ίδια την εταιρεία, εμένα με αφήνει παντελώς αδιάφορο για 
πολλούς λόγους. Μία αιτιολογία είναι ότι θα γίνει αποκατάσταση αλλά 
αποκατάσταση δάσους δεν γίνεται από τη μία μέρα στην άλλη αλλά θέλει χρόνια αν 



όχι και εκατονταετίες. Θα μου επιτρέψει επομένως να αμφιβάλω ότι θα επιμένει στην 
αποκατάσταση του φυσικού μας πλούτου μετά από κάποια χρόνια. Μία δεύτερη 
αιτιολογία είναι ότι καταβάλουν εγγυητικές αλλά είμαστε βέβαιοι ότι οι εγγυητικές 
που καταβάλλονται στο ΥΠΕΧΩΔΕ ή δεν ξέρω που θα επενδυθούν για την 
αποκατάσταση της περιοχής μας; Κακώς το ρωτάμε αφού το θεωρούμε μάλλον 
σίγουρο ότι δεν θα γίνει έτσι. Ένα τρίτο ζήτημα είναι πως δεν μας εξήγησε ποτέ με τι 
υλικά και από πού θα γίνει αυτή η αποκατάσταση των όγκων. Εχω την εντύπωση ότι 
η περιοχή μας, παρ’ όλες τις κακοτοπιές και την καθοδικότητα, όσον αφορά την 
οικονομία, είναι μία περιοχή με πλούσιο φυσικό περιβάλλον, με πλούσιο ορυκτό 
πλούτο αλλά συγχρόνως μία ανεξέλεγκτη περιοχή. Υπάρχει κάποιο όργανο το οποίο 
να κάνει έλεγχο; Και κακά τα ψέματα, αν κάποιος δεν ελέγχει κι αυτός που ελέγχεται 
υποθετικά δεν κάνει αυτό που πρέπει. Σήμερα δυστυχώς ελεγκτικοί μηχανισμοί 
τουλάχιστον υλοποιήσιμοι και εφαρμόσιμοι στην Ημαθία κι αν μη τι άλλο στην 
Ελλάδα δεν υπάρχουν κι άρα λοιπόν αυτά είναι αλλουνού παπά ευαγγέλια. 
Τελειώνοντας θα ήθελα να θέσω κι ένα δίλημμα, γιατί ο Καποδίστριας που λέμε και 
το περνάμε έτσι συμφωνεί ή μάλλον υποχρεώνει τους δήμους να κάνουν επιχειρήσεις 
μόνον  Ανώνυμες Εταιρείες κι άρα λοιπόν οι κύριοι Ελβετοί ήρθαν να υλοποιήσουν 
πριν από εμάς μία απόφαση που έχει πάρει το Υπουργείο Εσωτερικών για Α.Ε. και 
δεν θα είναι οι μοναδικοί. Επαναλαμβάνω λοιπόν τι κάνουμε. 

Δελαβερίδης: Το θέμα που συζητάμε σήμερα απασχόλησε το Νομαρχιακό 
Συμβούλιο το 1994, δεν ξέρω ποια ήταν η εταιρεία που ενδιαφερόταν τότε, πάντως 
δεν έγινε τίποτα απολύτως, πήρε αρνητικές γνωμοδοτήσεις από το Ν.Σ. και πιο 
μπροστά από την Κοινότητα τότε Κουμαριάς και σήμερα δημοτικό διαμέρισμα. 
Εκείνη την περίοδο υπήρχε κι άλλη μία εταιρεία, η ΛΑΡΚΟ αν δεν κάνω λάθος, που 
ενδιαφερόταν στην Κουμαριά επίσης για να εξορύξουν νικελίου, χρωμίου κ.λ.π. και 
σ΄ εκείνη την περίπτωση οι κάτοικοι αντέδρασαν, το θέμα ξεχάστηκε και ήρθε 
σήμερα με τη συγκεκριμένη εταιρεία την ΟΜΥΑ Α.Ε. που δε νομίζω ότι το έμαθαν 
χθες, το ήξεραν από τότε και βρήκαν την κατάλληλη στιγμή να πάρουν έγκριση των 
μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Όπως είπε η κα Δήμαρχος το 2005 ξεκίνησε 
από τις δημόσιες υπηρεσίες. Πήγαν λοιπόν στην Επιθεώρηση Μεταλλείων, στη Δ/νση 
Τουρισμού, στη Δ/νση Δασών, πήγαν πρώτα τις γνωμοδοτήσεις από τις υπηρεσίες και 
στο τέλος, γνωμάτευση από τον Δήμο και στη συνέχεια από το Νομαρχιακό 
Συμβούλιο επίσης γνωμάτευση. Βέβαια η Δ/νση Τουρισμού πάνω στο Ξηρολίβαδο 
μας έδωσε ένα πρόγραμμα για δασικό χωριό δηλ. από τη μία μας εντάσσει σ΄ ένα 
πρόγραμμα να κάνουμε ένα δασικό χωριό κάτι που έγινε επί δημαρχίας του κ. 
Σκουμπόπουλου και δεν υλοποιήθηκε κι από την άλλη δίνει αυτή την άδεια. Η Δ/νση 
Δασών όταν πρόκειται κάποιος να αποχαρακτηρίσει κάτι που έχει μέσα πέντε 
πουρνάρια το κάνει βούκινο και δεν σου δίνει άδεια για να χτίσεις εκεί ένα σπίτι 100 
τ.μ. Δεν το αποχαρακτηρίζει γιατί είδε κάποια σκιά στη φωτογραφία του 1945 και 
θεωρεί ότι είναι δασική έκταση. Μα εδώ εγώ νομίζω ότι τα δέντρα είναι χιλιάδες, 
είναι μία δασική έκταση πάρα πολύ μεγάλη, δίπλα είναι η περιοχή natura, δίπλα είναι 
ο συνοικισμός του Ξηρολιβάδου. Από την άλλη πλευρά δεν θα πρέπει να 
αναλογιστούμε, αν πέσουν εκείνα τα φουρνέλα ποιος μας λέει ότι δεν θα έχουμε 
επιπτώσεις, δεν θα έχουμε μόλυνση του υδάτινου ορίζοντα; Ξέρετε ότι η πόλη μας 
υδροδοτείται από το Μαυρονέρι και Ασπρονέρι, από τις πηγές αυτές που είναι κάτω 
ακριβώς στους πρόποδες του Βερμίου και ποιος μας λέει ότι δεν θα αλλάξουν πορεία; 
Απ΄ την άλλη πλευρά, να δούμε στην Αιανή λατομεία που έκλεισαν τελευταία γιατί 
θεωρήθηκαν ότι είναι καρκινογόνα αλλά η αποκατάσταση δεν έγινε. Ολοι πιστεύω θα 
πήγατε στην Πτολεμαίδα και θα είδατε εκείνο το χάος κάτω, έφτασαν μέχρι το κέντρο 
της γης. Πότε θα αποκατασταθεί; Δεν ήταν τυχαίο που ρώτησα πόσο καιρό εκτιμούν 



ότι θα γίνεται η εξόρυξη αλλά δεν απαντήθηκε. Πιστεύω έναν αιώνα. Δεν θα ζούμε, 
κάτι που είπε και ο κ. Κουμπουλίδης. Ετσι λοιπόν υποβαθμίζεται το Βέρμιον. 
Ειπώθηκαν πάρα πολλά και πιστεύω πως όλοι συμφωνούμε για την υποβάθμιση 
κ.λ.π. Από την άλλη πλευρά ρωτάω τι όφελος θα έχουμε εμείς, οι κάτοικοι. 
Ακούστηκε ακόμη, of the record ότι οι 20 υπάλληλοι θα είναι από τη Σίνδο, ούτε καν 
από εδώ. Πράγματι, πάνω στη ΔΕΗ απαίτησαν οι κάτοικοι να δουλεύουν μέσα στα 
λιγνιτωρυχεία και το πέτυχαν. Θα ήταν έστω ένα όφελος αν τα 20 άτομα ήταν από 
εδώ. Θα επηρεάσει σίγουρα και το Κάτω Βέρμιο, και την Καστανιά και την Βέροια 
και όλη τη γύρω περιοχή χωρίς κανένα όφελος. Πιστεύω και φάνηκε εξάλλου ότι 
είμαστε όλοι αρνητικοί ανεξάρτητα αν ήρθε στην ώρα του το θέμα ή όχι και πρέπει 
να το κυνηγήσουμε μέχρι τελευταία και θα έλεγα να συστρατεύσουμε και τους 
τέσσερις βουλευτές μας για να βοηθήσουν στον αγώνα που θα δώσουν και οι 
κάτοικοι κι εμείς. 

Σακαλής: Καταρχήν θέλω να ζητήσω συγνώμη για την τοποθέτησή μου προ 
ημερήσιας, στο ξέσπασμα εκείνο που έκανα ελπίζοντας ότι έχω δίκιο και νομίζω ότι 
είχα, όταν διαστρεβλώθηκε κάποιο θέμα. Όπως κι αυτή τη στιγμή, παρόλο που 
καλύφθηκα από τους συναδέλφους, με πιάνει το δίκιο και δεν μπορώ παρά να πω 
κάποια πράγματα. Μας είπε η κα Δήμαρχος ότι σήμερα εισάγεται ένα ιδιαίτερα 
σημαντικό θέμα, μόνο που η κα Δήμαρχος και η δημοτική αρχή και όποιος έχει 
ευθύνη, δεν είδε αυτό το σημαντικό θέμα όπως έπρεπε να το δει. Υπάρχει ένα κενό 
μεταξύ Μαϊου και Οκτωβρίου ή Νοεμβρίου που συζητάμε σήμερα και κανείς δεν 
ασχολείται μ΄ αυτό. Υπάρχει ο τύπος αλλά και η ουσία, όμως αν βλέπαμε τον τύπο 
στην αρχή ίσως να προλαβαίναμε και την ουσία. Θέλω να πω ότι όλοι μιλάμε για το 
αν ήταν 540 τ.μ. ή 540 στρεμ. 1)παίρνουμε ένα έγγραφο από τη Νομαρχία που λέει 
540 και είτε τ.μ. είναι είτε στρεμ. πρέπει να γνωμοδοτήσει το Δ.Σ. κάτι που 
καταρρίπτεται. 2)βλέπουμε ότι σ΄ αυτό το έγγραφο υπάρχει μία προθεσμία και την 
ξέρουμε όλοι μας που λέει ότι αν μέσα σε 30 ημέρες δεν γνωμοδοτήσουμε τότε το 
Ν.Σ. τη λαμβάνει σαν θετική. Δεν ενδιαφερθήκαμε λοιπόν να δούμε μήπως κάνουν 
λάθος και δεν είναι 540 τ.μ. αλλά 540 στρεμ.; Είμαστε τόσο αφελείς να θεωρούμε ότι 
σε μισό στρέμμα μπορεί να ιδρυθεί λατομείο; Και μόνον αυτό έπρεπε να μας ξενίσει 
και να το ψάξουμε, να κάνουμε ένα τηλέφωνο εκεί που μας έστειλαν το έγγραφο και 
να ρωτήσουμε μήπως έκαναν λάθος. Να πάμε να δούμε τη μελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων για να δούμε τι λέει μέσα. Εάν ήταν τόσο σημαντικό θα το βλέπαμε κι 
άρα δεν το είδαμε με τη σημαντικότητα που έπρεπε και ή «σκόπιμα» έγινε αυτή η 
καθυστέρηση ή υπάρχουν ευθύνες. Αν υπάρχουν ευθύνες πρέπει να καταλογιστούν, 
αν είναι υπάλληλοι στους υπαλλήλους, αν είναι η κα Δήμαρχος πρέπει να αναλάβει 
τις ευθύνες της. Επιτέλους κάποια στιγμή πρέπει κάποιος να αναλάβει τις ευθύνες. 
Ερχόμαστε στο δια ταύτα. Αν δεν ήταν ο πολιτιστικός σύλλογος και οι κάτοικοι που 
πήραν χαμπάρι όταν συζητήθηκε στο Ν.Σ. και δεν ξεσηκώνονταν τότε κι εμείς δεν θα 
παίρναμε χαμπάρι τι γινόταν. Ετσι λοιπόν, συρθήκαμε στην ουσία πίσω από το Ν.Σ. 
κι εκεί που μας χρωστούσαν ζητούσαμε πίσω και το βόδι. Προσπαθήσαμε να ρίξουμε 
ευθύνες στο Ν.Σ. και ειδικότερα στον πρόεδρο αυτού, γιατί δεν έβαλαν 540 στρεμ. κι 
έβαλαν 540 τ.μ. Εκείνο ήταν το πρόβλημα; Πήραμε ένα έγγραφο και δεν 
ακολουθήθηκε η νόμιμη διαδικασία αλλά πάγια τακτική και το γνωρίζουμε όλοι είναι 
να ζητάμε από το Τοπικό Συμβούλιο του εκάστοτε Δημοτικού Διαμερίσματος που 
ανήκει το θέμα τη θέση του και πάγια θέση μέχρι τώρα είναι να αποδεχόμαστε τη 
θέση του Τ.Σ. αλλά ούτε κι αυτό το κάναμε. Αντί αυτών, ακούσαμε σήμερα από τους 
εκπροσώπους της εταιρείας και μείναμε άφωνοι πιστεύω όλοι ότι οι εγκρίσεις σχεδόν 
έχουν παρθεί από παντού, τόσο σε τοπικό επίπεδο όσο και από τα τρία συναρμόδια 
υπουργεία και μας είπαν ότι μένει μόνο η απόφαση του Ν.Σ. για να κλείσει ο 



φάκελος. Κι εμείς καθόμαστε εδώ και συζητάμε και λέμε τι και πως και κοπτόμαστε 
για την ευαισθησία, για την αποκατάσταση ή μη του φυσικού περιβάλλοντος. Πού 
είναι η ευαισθησία μας όταν ανεβαίνουμε στο Βέρμιο και μας πιάνει κατάθλιψη με τα 
νταμάρια και τα λατομεία που υπάρχουν εκεί; Πότε ενδιαφερθήκαμε να γίνει εκεί 
αποκατάσταση; Πότε συζητήσαμε γι’ αυτά τα θέματα; Παρόλα αυτά πιστεύω, αν και 
η αλήθεια όσο πικρή κι αν είναι πρέπει να λέγεται, πως οι προθεσμίες χάθηκαν. 
Χάθηκε πολύτιμος χρόνος. Ισως αυτό το τετράμηνο που πέρασε να είχαμε προλάβει 
κάτι. Σήμερα γινόμαστε ουραγοί και τρέχουμε. Βεβαίως κανείς δεν είπε ότι δεν θα 
τρέξουμε. Πιστεύω πως αυτό το θέμα έχει εκθέσει και το Δ.Σ., η κα Δήμαρχος 
δηλαδή μας έχει εκθέσει όλους, αλλά οφείλει να ζητήσει συγνώμη τόσο από τους 
κατοίκους του Ξηρολιβάδου, όσο και από τους συμπολίτες μας γενικότερα αλλά και 
από το Ν.Σ. και τον πρόεδρό του που ούτε λίγο ούτε πολύ σε δηλώσεις στις 
εφημερίδες κατασυκοφαντήθηκε ο άνθρωπος. Εκεί που δεν έφταιγε βγάλαμε ότι 
έφταιγε αυτός κι εμείς βγάλαμε την ουρά μας από έξω. Πιστεύω ότι το ψήφισμα που 
έβγαλε η συντονιστική επιτροπή όπου κλήθηκαν κάτοικοι και φορείς με μπροστάρη 
τον Πολιτιστικό Σύλλογο Ξηρολιβάδου μας εκφράζει όλους, τόσο για την αναφορά 
του στα τεκταινόμενα όσο και για τους λόγους τους οποίους δεν πρέπει να εγκριθεί η 
μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Είμαστε λοιπόν αρνητικοί τόσο για την 
προστασία που δεν συμπεριλαμβάνεται μέσα όσο και την αποκατάσταση του φυσικού 
περιβάλλοντος της περιοχής. Βέβαια σε ερωτήσεις που έγιναν από συναδέλφους αλλά 
και τους πολίτες και φορείς πήραμε κάποιες απαντήσεις από την εταιρεία, πολλά ίσως 
κάλυψε, πολλά όμως ερωτήματα έμειναν αναπάντητα. Θα σταθώ σε κάτι που αν 
θυμάμαι καλά το είπε ο κ. Λελεκάκης ότι δυστυχώς στην Ελλάδα δεν υπάρχουν 
ελεγκτικοί μηχανισμοί ούτως ώστε αν είχαμε δει την αποκατάσταση άλλων 
λατομείων πάνω στο Βέρμιο πιθανόν να είχαμε πεισθεί. Μετά απ΄ αυτά λοιπόν 
είμαστε αρνητικοί και δεν εγκρίνουμε τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Δήμαρχος: Επειδή ακριβώς υπάρχει επόμενο θέμα και ίσως το σημαντικότερο 
ζήτημα του 2008 κι εδώ οι συνάδελφοι προφανώς κωλυσιεργούν για κάποιο λόγο 
θέλω να πω γιατί πολλά ακούστηκαν, ότι ξέρουν πολύ καλά οι κάτοικοι του 
Ξηρολιβάδου ποιος τους ειδοποίησε και μάλλον μόνον εσείς δεν το ξέρετε, ξέρει 
πολύ καλά το Τ.Σ. ποιος το ειδοποίησε κι έγινε αμέσως η συνεδρίαση, εσείς μόνο δεν 
το ξέρετε κι επίσης αυτό που ζητάτε επιμόνως να σας πω είναι ότι βλέποντας η 
υπηρεσία 540 τ.μ. που υπογράφει ο κ. Μηνάς ο οποίος είναι αθώος πάσης υποψίας κι 
εμείς φταίμε για όλα κι άρον-άρον να μας σταυρώσετε, προφανώς δεν το προώθησε 
στην επιτροπή και το ίδιο θα γινόταν κι επί ημερών σας κ.λ.π. Μου μιλάτε τώρα εδώ 
για τα νταμάρια που ξαφνικά ξεφύτρωσαν. Δεν τα βλέπατε τόσα χρόνια, δεν τα 
ξέρατε; Εγώ τουλάχιστον είχα μία συνεπή στάση στο παρελθόν και ψήφιζαν λευκό σ΄ 
όλα αυτά τα θέματα γιατί έπρεπε να ξεκινήσει μία διαδικασία. Και σας απάντησα 
προηγουμένως ότι όχι απλώς ξεκίνησε η διαδικασία και είναι πολύ σοβαρή αλλά 
ολοκληρώνεται και τα Χριστούγεννα. Ταλαιπωρείτε το σώμα με πράγματα που 
απαντήθηκαν και με πράγματα που ή δεν θέλετε να τ΄ ακούτε ή εθελοτυφλείτε. Δεν 
θα πάρω ξανά το λόγο κε Πρόεδρε αλλά προκαλούν για πράγματα που είναι γνωστά. 

Τσιάρας: Υπάρχουν ζητήματα που οι προλαλήσαντες με κάλυψαν όσον αφορά 
τη θέση, τη χωροθέτηση, το μέγεθος, τις δημοσιεύσεις, τα τ.μ., τα στρέμματα. κ.λ.π. 
Τα γεγονότα είναι πλέον γνωστά σε όλους και χιλιοειπωμένα. Θα ήθελα να 
επαναλάβω τον προβληματισμό που έθεσα ως ερώτημα και για τον οποίο δεν έλαβα 
σαφείς απαντήσεις. Οι προβληματισμοί που τέθηκαν είναι επί των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων που θα έχει μία τέτοια δραστηριότητα και πώς προβλέπει η μελέτη να τις 
αντιμετωπίσει. Εγώ που διάβασα τη μελέτη θεωρώ ότι υπάρχουν πολύ μεγάλα κενά 
στο πως η μελέτη θα αντιμετωπίσει συγκεκριμένα θέματα όπως το θέμα της υγείας 



των κατοίκων, της υγείας των ζώων, της κτηνοτροφίας αλλά και του άγριου 
πληθυσμού που υπάρχει εκεί, το θέμα της κοπής των δέντρων και το θέμα του τι θα 
γίνει σ΄ ένα φυσικό περιβάλλον που έχει καταφύγια άγριων θηραμάτων, έχει περιοχή 
natura 2000 και πως μπορούν να αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις σ΄ αυτά μετά από μία 
τόσο πολύ σοβαρή και εκτενή δραστηριότητα που είναι σε μεγάλη ένταση και 
μεγέθους και χρόνου. Θεωρώ ότι οι λύσεις που δίνονται δεν μπορούν να 
αιτιολογήσουν ότι αυτή η δραστηριότητα δεν θα δημιουργήσει προβλήματα. Αυτός ο 
λόγος θεωρώ ότι είναι ο σημαντικότερος απ΄ όλους για τον οποίο πρέπει να 
γνωμοδοτήσουμε αρνητικά. Η γνωμοδότησή μας είναι μία ισχυρή φωνή πιστεύω 
αφού όπως εύχομαι θα είναι και ομόφωνη και η οποία λέει ότι για όλους τους λόγους 
που εσείς αναφέρατε νωρίτερα αλλά και για τους λόγους ότι δεν αντιμετωπίζονται τα 
προβλήματα του περιβάλλοντος που είναι η ουσία της μελέτης, καθόλου 
αιτιολογημένα επιστημονικά, και γίνονται κάποιες εκτιμήσεις σύμφωνα με κάποια 
νομοθεσία για τη σκόνη κ.λ.π. Εκ των υστέρων, μετά από 20 χρόνια, θα γίνει μία 
μελέτη που θα λέει ότι στο Ξηρολίβαδο κακώς εισπνέατε εκείνη τη σκόνη εδώ και 20 
χρόνια και γιαυτό τελικά προέκυψε ότι έχουν αυξηθεί κατά 33% οι παθήσεις του 
πνεύμονα. Τότε θα καταλάβουμε ότι δεν έπρεπε να γίνει αυτή η δραστηριότητα. 
Επειδή λοιπόν θεωρώ ότι η αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων δεν είναι 
σε ένα αρκετά σημαντικό επίπεδο κι επειδή γενικά το φυσικό κι ανθρωπογενές 
περιβάλλον του Βερμίου θα διαταραχθεί ανεπανόρθωτα, δεν πρέπει να 
γνωμοδοτήσουμε θετικά αλλά αρνητικά γι’ αυτή τη μελέτη. 

Πρόεδρος: Δευτερομιλίες. 
Σκουμπόπουλος: Καταρχήν κε Πρόεδρε έπρεπε να διακόψετε την κα 

Ουσουλτζόγλου όταν είπε ότι κωλυσιεργούμε στη συζήτηση αυτού του θέματος γιατί 
πιο πίσω υπάρχει σοβαρότερο θέμα. Δεν πειράζει που δεν τη διακόψατε, εγώ 
χαίρομαι που ξύπνησε από τη χειμερία νάρκη και ξαφνικά θυμήθηκε να ρωτήσει 
ποιος ήταν δήμαρχος το 2005. Την απαντώ ευθέως ότι εγώ ήμουν δήμαρχος το 2005 
και κατά τύχη αυτή το 2007, όμως ούτε μάντης ούτε ντέντεκτιβ ήμουν να ξέρω πόσες 
εταιρείες της Ελλάδας είχαν υποβάλει αιτήσεις σε διάφορες υπηρεσίες και σε 
διάφορα υπουργεία για να πάρουν αδειοδοτήσεις περιβαλλοντικών επιπτώσεων ή 
οτιδήποτε. Δεν καταλάβατε κα Ουσουλτζόγλου ότι σας ελέγχουμε από την ημέρα που 
ήρθε το ερώτημα από το Ν.Σ. ότι δεν κάνατε σωστά τη δουλειά σας. Και βέβαια δεν 
έχει ευθύνη ο δήμαρχος της Βέροιας αν το 2005 η Δ/νση Δασών έδωσε μία άδεια, αν 
ο υπουργός έδωσε μία άδεια κι αν ο Περιφερειάρχης έδωσε άλλη άδεια. Ο δήμαρχος 
της Βέροιας έχει ευθύνη όταν ερωτάται αυτός και για τις απαντήσεις που δίνει ή όχι. 
Εσείς από τον Μάιο του 2007 κι εντεύθεν κα Ουσουλτζόγλου κρυφτήκατε ή κρύψατε 
το θέμα ή θέλατε να ψηφίσετε ξανά λευκό γιατί νομίσατε ότι κερδίζετε φτιάχνοντας ή 
λέγοντας κι από εδώ Καλαμαριά κι από εκεί Καλαμαριά. Δεν θέλατε να πάρετε θέση, 
φοβόσασταν ή εξυπηρετούσατε άλλα συμφέροντα. Αποκαλυφθήκατε κα 
Ουσουλτζόγλου. 

Καλαϊτζίδης: Δυστυχώς η Δήμαρχος για να έχει τη λευκή επιταγή μέσα στο 
Δ.Σ. δεν δέχεται να μιλάμε επί των θεμάτων, δεν θέλει ν΄ ακούει τη γνώμη μας, δεν 
θέλει τον έλεγχό μας, δεν θέλει τίποτα. Θέλει μόνο την πλειοψηφία, θέλει μόνο να 
παίρνει τις αποφάσεις αυτές που τις συμφέρουν κι αυτές που θέλει. Αλλά αυτή τη 
χάρη δεν θα της την κάνουμε. Θα είμαστε εδώ παρόντες και θα λέμε τις απόψεις μας 
κι αν θέλει τις ακούει. Είμαστε υποχρεωμένοι να εκφράζουμε τις απόψεις μας μέσα 
σ΄ αυτή την αίθουσα. Αν δεν θέλει μπορεί να φύγει από εκεί που είναι η κα Δήμαρχος 
και να πάει στο γραφείο της για να μη μας ακούει όπως μας το έχει πει αρκετές φορές 
μέσα στο Δ.Σ.  

Πρόεδρος: Με πιο ευγένεια κε Καλαϊτζίδη. 



Καλαϊτζίδης: Όταν λέει ότι κωλυσιεργούμε τη διαδικασία γιατί δεν ζητάτε τον 
λόγο να την επαναφέρετε στην τάξη; 

Πρόεδρος: Είμαι ανεκτικός σε πάρα πολλά πράγματα όπως και σ΄ αυτά που 
λέει ο κ. Σκουμπόπουλος κατά καιρούς. 

Καλαϊτζίδης: Κι εγώ είμαι ανεκτικός αλλά μέχρι ένα σημείο. Αν δεν θέλει να 
μας ακούσει τότε να πάει στο γραφείο της. Αλλά δεν ψηφίζει η κα Δήμαρχος. 
Μονόπλευρη η τήρηση του κανονισμού κε Πρόεδρε αλλά εδώ θα είμαστε, θα 
συζητάμε και θα λέμε τη γνώμη μας και δεν μπορεί να μας το στερήσει κανένας αυτό, 
ούτε εσείς παρόλες τις παρεμβολές που μπορεί να κάνετε. 

Τσιαμήτρου: Εγώ έχω εδώ την ανακοίνωση στις εφημερίδες και δεν λέει 541 
τ.μ. αλλά 540.970 τ.μ. ή 540,970 τ.μ. Κάποιος συνάδελφος είπε ότι και 2 τ.μ. και 5 
τ.μ. πόσο μάλλον 540 τ.μ. έπρεπε να ελεγχθεί. 

Τσιαμήτρος: Ειπώθηκε ότι η ΔΕΗ έδωσε κάποια προνόμια σε κατοίκους 
κάποιων χωριών για να τα εκμεταλλευτούν. Όχι κύριοι, εμείς το χωριό μας δεν 
δέχεται αυτά τα προνόμια γιατί είμαστε αντίθετοι στην ίδρυση αυτού του λατομείου. 
Δεν θα τα πάρουμε, ευχαριστούμε πολύ. 

Παυλίδης: Καταρχάς απ΄ όσο ξέρω, δεν συκοφάντησε κανένας τον πρόεδρο 
του Ν.Σ. αλλά ήμουν παρών στο Ν.Σ. όταν προσπαθούσαν να αποδοθούν ευθύνες 
στον Δήμο χωρίς να έχει ψαχτεί η υπόθεση από κάποιον, όταν την ίδια στιγμή ο 
Νομάρχης και η Δήμαρχος είχαν συμφωνήσει να αναβληθεί το θέμα. Ζήτησα τότε 
από τον πρόεδρο του Ν.Σ. να μάθω αν επιμένει στη θέση του και συνέχισε αυτή του 
την επιμονή. Εμείς, όπως είδατε, δεν χρησιμοποιήσαμε το Δ.Σ. για να καταφερθούμε 
εναντίον κάποιου αλλά επαναλαμβάνω αυτό που είπα ότι δηλ. αν πρέπει να 
ανακληθεί κάτι και να δημοσιευτεί ξανά κάτι καινούργιο, είναι αυτή η δημοσίευση 
που μπήκε στις εφημερίδες. Αν τώρα η υπηρεσία της Νομαρχίας ή η υπηρεσία του 
Δήμου έχει στείλει, έχει πάρει ή ο υπάλληλος δεν έχει ανταποκριθεί σωστά, είναι 
υπηρεσίες και όπως είπε η Δήμαρχος το βλέπει. Επιπρόσθετα να σας πω ότι το θέμα 
δεν είχε έρθει ούτε στην επιτροπή ανάπτυξης ούτε είχε ενημερωθεί ο κ. αντιδήμαρχος 
που είναι σχετικός με το περιβάλλον. Ως προς τις ενέργειές μας, μετά την ανάκληση 
κάναμε έκτακτη επιτροπή, έκανε έκτακτη σύσκεψη το Τ.Σ. της Κουμαριάς, όλα 
έγιναν σε σύντομο χρονικό διάστημα κι άρα τα αντανακλαστικά του δήμου θεωρώ ότι 
είναι πολύ καλά. Ως προς τα άλλα που ειπώθηκαν, προφανώς η κα Καραχατζή δεν 
ενημερώνει την ομάδα σας γιατί εμείς στην επιτροπή ανάπτυξης είπαμε να γίνει 
μελέτη για λατομικές ζώνες κι απ΄ όσο ξέρω αυτό δεν έγινε τα προηγούμενα χρόνια 
αλλά τώρα. Ζητήθηκε επίσης από την Περιφέρεια να μας απαντήσει με έγγραφο 
πόσες άδειες έχουν δοθεί στην περιοχή μας για να γνωρίζουμε πόσα λατομεία 
εκμεταλλεύονται την περιοχή μας γιατί αυτά δεν είναι καταγεγραμμένα πουθενά. 
Περιμένουμε από την ΤΕΔΚ να μας βοηθήσει να βγάλουμε σε δημοπρασία τα 
ρετάλια κι εδώ να πω ότι η εταιρεία σας μπορεί να είναι μεγάλη αλλά ορίστε άλλο 
ένα ενδιαφέρον που μπορεί να έχει η περιοχή μας, γιατί τα ρετάλια φυσικά και μπορεί 
να τα εκμεταλλευτεί ο δήμος και φυσικά τα ρετάλια καλύπτουν κάποια ρέματα και 
φωνάζει το δασαρχείο και φυσικά όλα αυτά προέρχονται από τόσα χρόνια που δεν 
ξέρω ποιοι δεν τα είδαν πάντως εμείς ασχολούμαστε μ΄ αυτά τα θέματα. Εχουμε 
ζητήσει από τις οικονομικές υπηρεσίες του δήμου για να μας δώσουν πόσα χρήματα 
έχουν πληρώσει τα λατομεία τα τελευταία χρόνια για να επιληφθούμε το πόσα έχει 
εισπράξει ο δήμος απ΄ όλη αυτή την εκμετάλλευση κι όλα αυτά τα στοιχεία 
περιμένουμε να τα διασταυρώσουμε μαζί με τις άδειες που θα μας στείλει η 
Περιφέρεια για να γνωρίζουμε ποιοι είναι αυτοί που δεν έχουν πληρώσει. Θα 
συμπληρώσω ότι ασχολήθηκε η νομική υπηρεσία με το γραφείο περιουσίας του 
δήμου γιατί όταν έρχονται να κάνουν ανανέωση άδειας, για να κάνουμε άδεια 



θέλουμε να προσθέσουμε όρους, γιατί αφού δεν μπορούμε να επιβάλουμε κάποιους 
όρους αφού οι άδειες και οι δημοπρασίες είναι πατέντα, διότι αυτά τα πράγματα λόγω 
αρμοδιοτήτων δεν μπορούν δυστυχώς να ελεγχθούν. Προσπαθούμε να καλύψουμε 
αυτά τα κενά που έχει η νομοθεσία, με κάποια άλλα πρόστιμα σε κάποιους ελέγχους 
που θα δώσουμε το δικαίωμα, βάζοντάς τους όρους σε δημοπρασίες. Επομένως 
βλέπετε ένα σύνολο ενεργειών που δεν έγιναν προφανώς τα τελευταία χρόνια κι 
έγιναν μέσα σ΄ όλους αυτούς τους μήνες. Επιμένω λοιπόν κι εγώ στην τελική 
πρόταση που προφανώς θα ήθελα να πάει για ψήφιση κε Πρόεδρε ότι δηλ. 
διαφωνούμε με τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, έτσι είναι από την επιτροπή 
ανάπτυξης, έτσι είναι από το Τ.Σ. Κουμαριάς κι έτσι είναι και από τον Δήμο 
προφανώς και επιθυμούμε να γίνει επαναδημοσίευση της ανακοίνωσης από τη 
Νομαρχία με τον σωστό τρόπο. 

Χατζηαθανασίου: Αισθάνομαι λίγο περίεργα που ακούω αυτές τις απόψεις για 
τη θέση ευθύνης. Όταν ο καθένας από εμάς έχει ένα μερτικό ευθύνης για ό,τι 
συμβαίνει σ΄ αυτόν τον τόπο πολύ περισσότερο θα ήθελα να ακούσω υπεύθυνα απ΄ 
όλους, όταν μάλιστα κατέχουν εξέχουσες θέσεις στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, ότι 
έχουν ένα μερτικό ευθύνης ανεξάρτητα από ποια θέση υπηρετούν την Τ.Α. Δεν 
ντρέπομαι καθόλου να πω ότι κι εγώ έχω ένα μερτικό ευθύνης ούτε επίσης 
αισθάνομαι άσχημα αν μπω πίσω από τους φορείς και να βάλω πλάτη σε όποιες 
ενέργειες χρειασθεί να γίνουν για να πάρει σάρκα και οστά η απόφαση που θα ληφθεί 
σήμερα εδώ.  Ούτε επίσης θα ντρεπόμουν αν έπρεπε να μπω μπροστάρης και ν΄ 
ακολουθήσουν οι φορείς. Αυτά για μένα είναι ξεκαθαρισμένα κι άρα το να πάρει 
κανείς τη ζυγαριά για να δει πόσο στοιχίζει του ενός και του άλλου η ευθύνη και να 
βγάζει τον εαυτό του από έξω τότε θεωρώ πραγματικά ότι δεν υπηρετεί τον τόπο. Κα 
Δήμαρχε θα πρέπει ίσως να καλέσετε και τον υπουργό Πολιτισμού και λέω αυτόν 
γιατί θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα ευαίσθητος, να δει κατά που πέφτει το Βέρμιο γιατί 
ενδεχομένως υπογράφοντας αυτή την περιβαλλοντική μελέτη να μην ήξερε τι είναι, 
που είναι και πόσο ομορφιά έχει, δεδομένου ότι κατά τη μυθολογία και οι κήποι του 
Μίδα τοποθετούνται εδώ. Τελειώνοντας, αν κατέβαινε κάποιος από τη σελήνη κι 
άκουγε τους εκπροσώπους της εταιρείας θα έλεγε «τι ωραία, μία εταιρεία που 
πρόκειται να προσφέρει υπηρεσίες στον τόπο κοινωνικού χαρακτήρα». Πραγματικά 
εκπλήσσεται κανείς με πόση μαεστρία αποκρύβονται τα στοιχεία εκείνα που 
καθιστούν πραγματικά την όλη επένδυση τέτοια για να κινητοποιεί όλους τους 
πολίτες σύσσωμα να εναντιωθούν σ΄ αυτό. 

Ορφανίδης: Βασικά ξεκινάω από ένα ερώτημα. Ακούσαμε και μάλιστα είναι 
στο τελείωμά της η μελέτη λατομικών ζωνών. Εάν όντως είναι έτσι, εγώ είμαι 
περίεργος να μας απαντήσουν αυτοί που το παρακολουθούν εάν και η περιοχή αυτή 
ανήκει στη λατομική ζώνη. Μήπως τελικά λέμε αλλά τελικά το νομιμοποιούμε κιόλας 
γιατί εγώ δεν το ξέρω και δεν το παρακολουθώ. Ερώτημα είναι αυτό από περιέργεια. 
Είμαστε τόση ώρα εδώ, μιλήσαμε σχεδόν όλοι, σύμφωνα με τις ρητορείες μας και τις 
ικανότητές μας λίγο πολύ πείσαμε, σαν πολίτης όμως θα περίμενα ούτε να δείξουμε 
ποιος ευθύνεται και γιατί ούτε και ποιος κωλυσιέργησε και γιατί. Το ζητούμενο είναι 
ένα (και κακώς και συζητάμε ότι απορρίπτουμε την περιβαλλοντική μελέτη) μας 
ζητάνε έκφραση γνώμης, έτσι λέει και το εισηγητικό. Αντε και κάναμε το καθήκον 
μας σήμερα αφού η πλειοψηφία φαίνεται ότι θα είναι αρνητική στην έκφραση 
γνώμης, έχει τελειώσει η υποχρέωσή μας; Βάζω το ερώτημα για να πάρουμε και τις 
ευθύνες μας. Κατ΄ εμέ οι ευθύνες όλων μας, από τον δήμαρχο μέχρι τον τελευταίο, 
ξεκινάνε τώρα. Ευθύνη σημαίνει πως αυτό, αν και από αλλού μπορεί να υλοποιηθεί, 
εμείς πρέπει να βρούμε τρόπους να το απορρίψουμε. Πρέπει μετά από εδώ και μετά 
από το τυπικό μας καθήκον ότι δεν αποδεχόμαστε ή δεν εκφράζουμε θετική γνώμη, 



από αύριο, οποιαδήποτε κίνηση γίνεται, εμείς θα πρέπει να είμαστε φύλακες αυτής 
της ιστορίας και γιατί όχι μαζί με τους πολίτες της περιοχής και των δημοτών της 
Βέροιας, οποιαδήποτε ενέργεια γίνει κι αν χρειαστεί ακόμη και τα μηχανήματα να 
πάμε επάνω να κλείσουμε τις επικοινωνίες και να αποκλείσουμε διάφορες ενέργειες 
που κάποιοι θα τις επιτρέψουν. Εκεί θα φανεί κατά πόσο είστε ευαίσθητοι σε 
περιβαλλοντικά ζητήματα και κατά πόσο θέλετε τέτοια ζητήματα να πηγαίνουν 
μπροστά. 

Δήμαρχος: Παίρνοντας αφορμή από αυτά που είπε ο κ. Ορφανίδης, να πω πως 
όταν ζήτησα από το Νομαρχιακό Συμβούλιο αναβολή είπα επίσης πως αν 
προχωρήσει το θέμα θα κάνουμε ανθρώπινη αλυσίδα. Αναμένω λοιπόν τη συμμετοχή 
των συναδέλφων και συμπολιτών σ΄ αυτό. Εμένα η θέση μου είναι καθαρή. 

Δελαβερίδης: Στην ανακοίνωση που αναφέρθηκαν η κα Τσιαμήτρου, ο κ. 
Σκουμπόπουλος και ο κ. Καλαϊτζίδης, γνωρίζετε ότι λέει έκταση 540,975 τ.μ. Πώς 
ήθελε κανείς να το εκλάβει; Στρέμματα; Και το κάνατε ολόκληρο θέμα ότι το 
κουκουλώσαμε κ.λ.π. Εσείς όταν παίρνατε μία περιβαλλοντική μελέτη ερχόταν 
κατευθείαν στον δήμαρχο; Πάει στον διευθυντή, στη συνέχεια το χρεώνει στην 
επιτροπή και η επιτροπή το επεξεργάζεται και παίρνει απόφαση. Ετσι έγινε κι εδώ. Το 
είδε η Δήμαρχος; Όχι βέβαια. Πώς να το πάρει είδηση. Ευθύνη φέρει γιατί έχει τον 
πρόεδρο της επιτροπής που έπρεπε να την ενημερώσει. Ανέλαβε όμως τις ευθύνες 
αλλά το κάνατε ολόκληρο θέμα. Είδατε εδώ κόσμο και το κάνατε βούκινο εδώ λες 
και κάτι έκανε. Πρέπει κε πρόεδρε της επιτροπής, να πάρετε μία απόφαση, να 
γυρίσετε πίσω αυτή την ανακοίνωση και να ζητήσετε να έρθουν τα σωστά τ.μ. Να 
γίνει μία επανάληψη για να πάρουμε στη συνέχεια απόφαση. Η απόφαση πάρθηκε, 
όλοι είμαστε αντίθετοι, αλλά να παρθεί επί των 541 στρεμ. 

Σακαλής: Ακόμη κι αυτή τη στιγμή προσπαθούμε να ρίξουμε ευθύνες σε 
άλλους εκτός από εμάς και το λέω αυτό γιατί όλοι μιλάμε για ευθύνες αλλά κανένας 
δεν την αναλαμβάνει. Τα ερωτήματα ήταν σαφή αλλά απάντηση δεν πήραμε και 
δράττομαι της ευκαιρίας ακόμη κι από αυτό που είπε τώρα ο κ. Δελαβερίδης αν ήταν 
540 στρεμ. ή 541 στρεμ. ή τ.μ. Ξαναρωτώ αν έπρεπε να γνωμοδοτήσει το Δ.Σ. αν 
ήταν έστω και 541 τ.μ. Δεν αναρωτήθηκαν αυτοί οι άνθρωποι που πήραν αυτό το 
έγγραφο αν είναι δυνατόν να γίνει λατομείο σε μισό στρέμμα; Γιατί δεν πήγαν να 
δουν τον φάκελο για να δουν τι περιέχει αυτή η μελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων; Αντί αυτού ακούσαμε τον κ. Παυλίδη ότι δεν έριξαν ευθύνες στο Ν.Σ. 
αλλά πρέπει να ξανάρθει σωστά κι άρα την ευθύνη την έχει πάλι το Ν.Σ. Ακούσαμε 
επίσης ότι εθελοτυφλούμε, κωλυσιεργούμε για ένα τόσο σημαντικό και σοβαρό θέμα. 
Γι’ αυτό που λέει η κα Δήμαρχος ποιος ήταν δήμαρχος το 2005 και τι κάναμε εμείς, 
δεν ήρθε κανένα έγγραφο σε μας για να γνωμοδοτήσουμε. Εσείς πήρατε έγγραφο τον 
Μάιο και δεν κάνατε τίποτα ή ξέρατε και δεν κάνατε ή είχατε άγνοια παντελώς. Είτε 
έτσι είτε αλλιώς έχετε ευθύνη. Εμείς έχουμε αρνητική έκφραση γνώμης απέναντι σ΄ 
αυτή τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και συμφωνούμε με τη συντονιστική 
επιτροπή ότι η διατήρηση και διάσωση του Βερμίου αποτελεί υπόθεση όλων μας. 
Ισως είναι μία ευκαιρία από το σημερινό θέμα να ευαισθητοποιηθούμε και στα άλλα 
θέματα που έχουν σχέση με το περιβάλλον. 

Πρόεδρος: Τριτομιλίες. 
Καλαϊτζίδης: Τα συμπεράσματα από τη συζήτηση αυτού του θέματος είναι 

δύο: 1)ο κ. Παυλίδης είναι το εξιλαστήριο θύμα όλης αυτής της κατάστασης με 
σκοπό ν΄ αφήσουμε τη Δήμαρχο στο απυρόβλητο και 2) αυτό που βγήκε από τα χείλη 
της κας Δημάρχου, ότι δηλ. το επόμενο θέμα που αφορά το αμμοχαλικορυχείο είναι 
πιο σοβαρό απ΄ αυτό που συζητάμε αυτή τη στιγμή. Δηλαδή το θέμα για πόσα 



χρήματα θα οικονομήσει ο δήμος είναι πιο σημαντικό από το πρόβλημα που έχει αυτή 
τη στιγμή το Ξηρολίβαδο και ο δήμος Βέροιας. 

Δήμαρχος: Διαδικαστικά. Εννοούσα το 2008 και το ξέρετε γιατί δεν είδα ποιο 
είναι το επόμενο θέμα. 

Πρόεδρος: Η πρόταση όπως διαμορφώνεται είναι η έκφραση γνώμης που 
νομίζω είναι ομόφωνα αρνητική συν αυτό που εξέφρασε ο κ. Παυλίδης, δηλ. να 
ζητήσουμε να ξαναδημοσιευτεί με τα ακριβή στρέμματα. 

Σκουμπόπουλος: Όχι κε Πρόεδρε. Ψηφίζουμε όπως είναι ακριβώς το θέμα κι 
από εκεί και πέρα κάντε εσείς ό,τι θέλετε. 

Τσιάρας: Διαδικαστικά. Προκειμένου να είναι η απόφαση ομόφωνη να τεθεί 
σε ψηφοφορία πρώτον η έκφρασή μας επί της Μ.Π.Ε. που να είναι αρνητική και 
ομόφωνη και μετά δεύτερον η ξαναδημοσίευση με την ακριβή έκταση. 

Καλαϊτζίδης: Δεν μπορούμε σ΄ ένα θέμα να παίρνουμε δύο ξεχωριστές 
αποφάσεις. 

Μιχαηλίδης: Διαδικαστικά. Νομίζω κε Πρόεδρε ότι πρέπει να ψηφιστεί το 
θέμα όπως ακριβώς εισάγεται και αφού έχουν εκφραστεί γνώμες η Δήμαρχος μετά το 
παραπέμπει στον πρόεδρο του Ν.Σ. και ζητάει ό,τι άλλο θέλει να γίνει. 

Πρόεδρος: Συμφωνεί το σώμα; 
Σύμβουλοι: Ναι. 

 Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 
1.- Το από 30-10-2007 εισηγητικό σημείωμα του αντιδημάρχου Μ. Σουμελίδη. 
2.- Το με αριθ. 424/18-5-2007 έγγραφο του Νομαρχιακού Συμβουλίου Ημαθίας. 
3.-  Την με αριθ. 9/2007 απόφαση του Τοπικού Συμβουλίου Κουμαριάς. 
4.- Την από 31-10-2007 εισήγηση της επιτροπής Ανάπτυξης του Δ.Σ. 
5.- Τις απόψεις και προτάσεις της Δημάρχου, των δημ. συμβούλων και των 
εκπροσώπων των φορέων, όπως αυτές διατυπώθηκαν κατά τη συζήτηση του 
παρόντος θέματος. 
6.- Τις διατάξεις των άρθρων 77 & 93 του Ν. 3463/2006 (Κ.Δ.Κ.). 
 

 Αποφασίζει Ομόφωνα  
 
 Αποδέχεται την εισήγηση του Τ.Σ. Κουμαριάς και γνωμοδοτεί κατά της 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) εκμετάλλευσης λατομικού χώρου 
βιομηχανικού ορυκτού (ανθρακικού ασβεστίου) έκτασης 540,975 στρεμμάτων στη 
θέση «Ξηρολίβαδο» περιοχής Ξηρολιβάδου του Τ.Δ. Κουμαριάς Δήμου Βέροιας από 
την εταιρεία «ΟΜΥΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.». 



 
Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό  613 / 2007 

.............................................................................................………................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 
O  ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ  ΜΕΛΗ   

 Μ. Σουμελίδης Χ. Σκουμπόπουλος 
 Δ. Δάσκαλος Σ. Παναγιωτίδης 

 Τ.  Χατζηαθανασίου Ι. Ακριβόπουλος 
ΠΕΤΡΟΣ ΤΣΑΠΑΡΟΠΟΥΛΟΣ Γ.  Μιχαηλίδης Μ. Σακαλής 

 Σ. Μηλιόπουλος Μ. Τσιαμήτρου-Καραχατζή 
 Ν. Μωυσιάδης Ε. Γουναράς 
 Α. Δελαβερίδης Ι. Καλαϊτζίδης 
 Α.  Τσιάρας Γ. Ορφανίδης 

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Ν. Τσιαμήτρος   
 Ν. Μαυροκεφαλίδης   
 Μ. Τρανίδης   
 Α. Παπαστεργίου   

ΠΑΥΛΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ     
     
     
     
  ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΤΟΠΙΚΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ 
  

 Σ. Διαμαντής   
 Ι. Καπετανίδης   
 Σ. Κρομμύδας   
 Ι. Ταρασίδης   

 
Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  22-11-2007 

Η Δήμαρχος 
 
 
 

ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ  
ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ - ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ 

 
 


